

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVI.—NÚM. 20.865.

Madrid.—Lunes 29 de Marzo de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

SIGUEN LAS BATALLAS EN POLONIA Y LOS CÁRPATOS

La situación en el frente oriental

LAS OPERACIONES EN FRANCIA

El día 2 de abril comenzaremos a publicar un resumen técnico de las operaciones en Francia en los seis primeros meses de guerra. Ese trabajo es obra meritisima de un alto militar del Estado Mayor del Ejército francés y va acompañado de planos oficiales de la campaña. Para quienes estudian críticamente la guerra, será un documento de inapreciable valor. En su elogio sólo diremos que ese trabajo tendrá, andando el tiempo, fuerza de documento oficial e histórico, ya que en él sólo se consignan datos de rigurosa verdad histórica.

Hacemos esta advertencia para que los lectores sepan cuáles son la importancia y el valor técnico de ese trabajo, absolutamente inédito, y que arroja mucha luz sobre el curso de las operaciones militares.

¿MANTUA?

El crítico militar del *Novoje Wremia* ha dicho que el sitio de Przemysl presenta gran analogía con el sitio de Mantua, por los franceses, en 1796. Tiene razón al decirlo.

Napoleón, que era sólo todavía el joven y distinguido general Bonaparte, acababa de realizar en el Occidente de la cuenca del Po una brillante campaña de primavera. Uno de sus dos enemigos, el Piamonte, había firmado la paz. El otro replegóse hacia los Alpes, dejando en Mantua algunos de los restos de sus efectivos. Mantua recibió así una guarnición de 13.000 hombres, fuerza muy considerable para aquel tiempo, dada, sobre todo, la escasa importancia numérica de los ejércitos que luchaban.

En Galitzia ha sucedido, en noviembre del año pasado, algo semejante. Los austriacos, vencidos en las riberas del San, se han replegado a los Cárpatos y han encerrado en Przemysl una importante fracción de sus contingentes de primera, segunda y tercera línea. En 1796, la izquierda de Beaulieu se halla refugiada en la citada plaza de Mantua, mientras el centro y la derecha, muy mermeados, buscaban el amparo de la cordillera alpina.

Y los franceses debieron hacer frente a una situación muy parecida a la que encontraron los rusos en Galitzia después de sus victorias de octubre. La semejanza es extraordinaria. Los franceses tenían detrás un gran río, el Po, delante una gran cordillera, los Alpes, y más allá de esa cordillera, los estados hereditarios de Austria, que debían invadir. Los rusos velaban con el Alto Vístula a sus espaldas, con los Cárpatos enfrente, y con Hungría, o sea la región que anhelan conquistar, al otro lado de los Cárpatos.

Entre los Alpes y el Po, a orillas de un río perpendicular, el Mincio, se eleva Mantua. Entre el Vístula y los Cárpatos, a orillas de otro afluente perpendicular, el San, se eleva Przemysl.

Napoleón, según cuenta Jomini, resumió los términos del problema estratégico que las circunstancias le planteaban, diciendo lo que sigue: «Mucho deseo tenía de perseguir los restos de las fuerzas de Beaulieu, pero tuve que detenerme. No era bastante fuerte para penetrar en el corazón de los estados austriacos. No contaba sino con 45.000 soldados. Mantua encerraba una guarnición de 13.000 hombres. Beaulieu tenía 30.000 en el valle del Adige y otros tantos, procedentes del Rhin, estaban en marcha sobre Inspruck para juntarse.»

Dejando a un lado la enorme diferencia de efectivos, se ve claramente que el Gran Duque, en Galitzia, hallábase como Napoleón en las márgenes del Mincio. Los 13.000 soldados de Mantua eran los 80 ó 100.000 de Przemysl. Los 30.000 de Beaulieu equivalen a las divisiones de Dankl y demás Cuerpos replegados a Cracovia y a los Cárpatos. El ejército de socorro del Rhin, era el ejército de socorro del Archiducado Eugenio, fuerte de 400.000 austriacos y alemanes.

El 18 de julio de 1796 comenzó el sitio de Mantua. Desde entonces, hasta que la plaza se rindió, la guerra, en Italia, fue una serie de intentonas austriacas para socorrerla, intentonas que los franceses rechazaron en batallas encarnizadas y mortíferas.

Przemysl fué asediado de nuevo el 8 de noviembre. Todo el invierno, la idea central de los movimientos austroalemanes en los Cárpatos y en el Danajec ha sido libertarlo de sus sitiadores.

El general Wurmsér, a fines de julio, baja de los Alpes. Napoleón levanta el sitio y el mo Wurmsér, a la cabeza de nuevas divisiones, avanza en septiembre por el valle de Brenta. Cortado en Bassano, se refugia en Mantua. Y la plaza es nuevamente sitiada. Los austroalemanes, entonces, confían un nuevo ejército a Alvinzi, que adelantase a Venecia y es derrotado en Arcola a mediados de

noviembre. A fines de año, una cuarta expedición de 40.000 hombres desciende por las márgenes del lago de Garda, y es destruida en Rivoli el 14 de enero de 1797.

Después de seis meses y medio de sitio, Mantua capitula el 2 de febrero. Jomini dice a este respecto:

«La guarnición no podía más. Se había comido todos sus caballos. El número de enfermos era de 7.000. Quedaban 12.000 austriacos válidos que obtuvieron los honores de la guerra.»

Napoleón resumió las consecuencias del triunfo diciendo:

«La brillante victoria de Rivoli, la rendición de Mantua, la aproximación de los importantes refuerzos esperados, cambiaron por completo el aspecto de la lucha en Italia. Seguro definitivamente de este país, pensé en hacer temblar al Emperador incluso en su capital misma.»

Pero Austria, desesperada, envió a los Alpes sus tres mejores divisiones y su más hábil caudillo, el Archiducado Carlos. Mas Napoleón se adelantó al esfuerzo enemigo. Los contingentes austroalemanes iban a llegar por el Tirol. Antes de que se unieran a las reliquias de las fuerzas de Alvinzi, Napoleón marchaba por el Este, sobre el Friul, dispersaba a los adversarios que trataron de oponérsele, pasaba el Tagliamento el 16 de marzo, y el 5 de abril, sin haber librado batalla alguna, estaba en Judenburg, en plena Estiria, a siete días de Viena. Austria, aterrada, no se obstinó en seguir guerreado. El 7 de abril pedía un armisticio. El 18 eran firmados en Loeben, a veinte leguas de Viena, los preliminares de la paz.

Ahora las cosas no pueden ir tan deprisa. La rendición de Przemysl no tendrá, en modo alguno, las consecuencias de la de Mantua. Favorece mucho a los moscovitas, pues les deja las manos libres y les permite utilizar, sin rodeos, todos los ferrocarriles galitzianos, que han unido a los suyos, y enviar a otros frentes su material de sitio y cinco ó seis divisiones de buenas tropas.

Pero así como la caída de Amberes no cambió fundamentalmente la marcha de la guerra y no impidió que los aliados cerrasen el camino de Calais y ganaran la batalla de Flandes, así tampoco la caída de Przemysl determinará un trastorno definitivo de la situación en los frentes orientales.

El distinguido crítico militar de un estimado colega dice que el éxito inglés de Neuve Chapelle fué debido a que tres batallones alemanes se vieron acometidos por cuarenta y tres británicos. Y, basándose en afirmación tan peregrina, habla de las respectivas morales de los ejércitos en presencia.

¿De veras cree ese crítico de la guerra que los alemanes sólo tenían en aquel sector de sus líneas tres batallones? Los ingleses confesaron que habían sufrido diez mil bajas, y aseguraron que las de sus enemigos ascendían a diez y seis mil, de ellos unos dos mil prisioneros. Además, la batalla de Neuve Chapelle tuvo una segunda parte. Los alemanes efectuaron una rápida concentración de efectivos y trataron de recobrar las pérdidas posiciones. No lo consiguieron, y entonces se vengaron tomando Saint-Eloi, pueblo situado más al Norte, de donde sus contrarios les expulsaron en breve.

Es lamentable que se argumente de tal manera. ¡Cuarenta y tres frente a tres, nada menos! Si los ingleses hubiesen tenido delante sólo tres batallones, habrían entrado en Lille. Hay en las líneas alemanas de Francia, Bélgica y Alsacia de 45 á 48 Cuerpos de ejército de 45.000 hombres. Calcúlase que á cada Cuerpo de ejército alemán ó aliado—corresponde defender y ocupar una extensión de 12 á 15 kilómetros. ¡Y los alemanes sólo iban á tener tres batallones en la posición llave del camino de Lille!...

Eso no puede admitirlo nadie. Y tampoco es creíble que los ingleses, para vencer, debían estar, con relación á sus enemigos teutones, en la proporción de catorce contra uno. La guerra actual prueba que los ejércitos beligerantes se equivalen en disciplina, armamento, organización y valor del mando y de las tropas. Ninguna nación posee el privilegio de la valentía. Lo mismo se baten franceses que alemanes, austriacos que rusos, ingleses que serbios. Y la victoria acompaña, de ordinario, al que, en un punto dado, es el más fuerte en hombres y cañones.

Esta historia de los tres batallones alemanes atacados por cuarenta y tres ingleses, que nos ha servido la Agencia Wolff, y que el crítico á que aludimos cree á pie juntillas, es idéntica á aquella otra de la destrucción de la escuadra de von Spee en las Malvinas. Según los diarios berlineses, se juntaron, para echar á pique á los cruceros alemanes del Extremo Oriente, veinticinco ó treinta acorazados de Albión y una flota japonesa poderosísima. Y sin embargo, todos sabemos que la batalla fué ganada por la división del almirante sir Federico Sturdee, mayor en armamento, velocidad y tonelaje que la batida, pero casi igual en número de barcos.

Lo sucedido en Neuve Chapelle no tiene

nada de asombroso. Los alemanes sacaron tropas de la región del Norte de La Bassée para enviarlas á Champaña. Y los ingleses se aprovecharon de ello. Su triunfo se explica muy sencillamente. Y no hay que extremar las cosas ni deducir conclusiones contrarias al buen sentido.

El raid sobre Hoboken

Nuevos informes.

AMSTERDAM, 28. Dicen de Waasbote que los aviadores ingleses, durante el raid sobre Hoboken, hicieron volar un submarino, inutilizaron otro é hirieron á 300 obreros.

En pro de la intervención

Los italianos.

ROMA, 28. Hoy se ha celebrado un Congreso nacional para la intervención de Italia en el conflicto europeo.

Entre los numerosos concurrentes figuraban delegados de varias Asociaciones de Trento, Trieste y Santa Alfeheri, gran número de parlamentarios y los Garibaldi.

La Asamblea aprobó un voto pidiendo al Gobierno que satisfaga las aspiraciones nacionales y tome decisiones que por la fuerza de las armas fijen los límites y la grandeza de Italia, asegurando la salvación de los compañeros que luchan en Argona.

Luchas parciales

Comunicado oficial.

PARIS, 28. Comunicado de las once de la noche:

«Nada importante que señalar en el conjunto del frente.

En los altos del Mosa, cerca de Marcheville, hemos perdido parte de la trinchera alemana conquistada el sábado.

En Harmannsweller-Kopf hemos consolidado nuestras posiciones.

El número total de prisioneros hechos por nosotros durante el ataque que nos ha hecho dueños de la cúspide es de seis oficiales, 34 suboficiales, 353 soldados no heridos y numerosos heridos.»

La situación en Austria

Relato de un testigo.

LONDRES, 28. Una alta personalidad que ha vuelto de Viena da los siguientes informes sobre la situación de Austria.

Lo que llama más la atención allí es el paso continuo de trenes, que circulan día y noche llevando tropas bávaras, y que, procedentes de Munich, van á los Cárpatos.

El aspecto exterior de Viena y Budapest parece haber cambiado poco.

Los cafés y teatros están abiertos como de costumbre, pero se ven numerosos heridos por las calles.

La moneda austriaca ha sufrido depreciación y en todas partes el pueblo expresa su descontento por la guerra. Hay en ambas capitales la impresión de una gran ansiedad.

Las operaciones de los rusos

Éxitos sangrientos de los rusos.

ROMA, 28. En los cuellos de Ujok y de Lupkow se ha librado una sangrienta batalla, en la que los austriacos han tenido enormes pérdidas.

Los rusos han capturado dos cañones y varias ametralladoras. También se anuncian sangrientos combates en las orillas del Biala, donde los austriacos fueron rechazados, calculándose sus pérdidas en 8.000 hombres, entre muertos, heridos y desaparecidos.

Los rusos han obtenido otro triunfo sobre los austriacos en toda la línea del Pruth.

Los austriacos han sido arrojados de sus posiciones.

Dueños de la situación.

PETROGRADO, 28. El empuje ruso sobre el frente de los Cárpatos es irresistible. Los rusos son completamente dueños de la situación, y si los alemanes avanzan en alguna dirección, en aquel punto será donde los rusos les opondrán mayor resistencia.

Al apoderarse de la principal posesión austriaca, situada en los Cárpatos, que son los Beskydez, los rusos se han hecho dueños de la meseta de la escalera que desciende hasta Budapest.

La línea férrea que pasa por esta meseta constituye, en efecto, el camino más corto para ir de la Galitzia á la capital Hungría.

El retroceso austroalemán.

PETROGRADO, 28. Los rusos ocupan el paso de Lupkow, en los Cárpatos.

Todos los indicios hacen creer que los ejércitos austroalemanes retiran á Hungría su más fuerte columna, que comprende los principales contingentes alemanes.

Malos tiradores.

PETROGRADO, 28. El tiro de la nueva Infantería alemana en los Cárpatos es sumamente defectuoso.

Los prisioneros jóvenes confiesan que no habían seguido ningún curso de tiro antes de ser llevados al frente.

La opinión de un general.

ROMA, 28. El ex ministro de la Guerra austriaco general von Schvenaich, ha declarado que los destinos de su país están ligados al éxito de la batalla que actualmente se libra en los Cárpatos, sin que nada haga prever que el triunfo vaya á ser de las tropas germanoaustróhúngaras.

El que la censura austriaca haya dejado pasar estas graves palabras hace suponer que en los centros oficiales se comparte la opinión del general von Schvenaich.

Después de la capitulación de Przemysl.—El vencido.

KIEW, 28. El general Tusmanek, que mandaba la plaza de Przemysl, ha llegado á Kiev en un coche de primera del tren rápido, en compañía de sus ayudantes de campo.

Luego en un coche se dirigió al cuartel de la plaza.

Los oficiales austriacos conservan la espada. PETROGRADO, 28. Los oficiales austriacos que se encontraban en Przemysl cuando la capitulación conservarán su espada.

Aunque la capitulación se ha hecho sin condiciones, se les ha concedido esa autorización, como homenaje á la bravura con que defendieron la plaza.

La ciudad-cementerio.

PETROGRADO, 28. Przemysl ha sufrido muy pocos daños, no obstante lo largo del sitio.

Los barrios extramuros son los que han quedado convertidos en un vasto cementerio, donde han sido enterrados desde el principio del sitio más de cuarenta mil hombres.

En casi todas las casas hay enfermos ó heridos.

De éstos parece que hay más de 20.000 privados de toda clase de asistencia médica.

300.000 hombres sacrificados inútilmente.

PETROGRADO, 28. Las operaciones militares, á las cuales se han entregado los austriacos para salvar Przemysl, les han costado 300.000 hombres.

Tres ejércitos, comprendiendo 50 divisiones, avanzaron á mediados de enero, y el 21 del mismo mes empeñaron un ataque combinado en los desfiladeros de los Cárpatos.

Durante dos meses, el enemigo luchó con encarnamiento, perdiendo en esta lucha formidable más de 200.000 muertos y 100.000 prisioneros, 30 cañones y 320 ametralladoras.

A estas enormes pérdidas conviene añadir las sufridas por los 14 regimientos que operaron en la región de Gorlice el 14 de marzo.

Los rusos se organizan.

PETROGRADO, 28. Los rusos se han posesionado de todos los fuertes de Przemysl.

Entre el vecindario se han repartido unas proclamas del general Brusiloff, en la cual se invita á los habitantes de Przemysl á considerarse en lo sucesivo bajo la protección del Gobierno Imperial.

Oficiales rusos han asumido la administración de la ciudad, manteniendo ininterrumpida la vida municipal.

Los habitantes que quedan en Przemysl son en su mayoría israelitas.

Inmediatamente después de la capitulación muchos de éstos huyeron, teniendo las respaldas de los rusos.

Pero más tarde, convencidos de que éstos no abrigan el menor propósito hostil hacia ellos, volvieron á la población.

El Kronprinz enfermo

¿Dónde está?

GINEBRA, 28. Desde hace tiempo llegan noticias contradictorias sobre la residencia del Kronprinz.

Ahora, unos viajeros italianos dicen que el heredero de Alemania sufre una gran depresión nerviosa y está en tratamiento en una casa de salud de Potsdam.

Su mujer está con él.

Los turcos en Persia

Dice «Le Temps».

PARIS, 28. *Le Temps* dice lo que sigue: «Un telegrama oficial de Petrogrado afirma que la acción militar de los turcos en el frente persa está irrevocablemente paralizada. Nada amenaza ya al Reino de Persia.

El día 8 de noviembre fué el día en que los turcos franquearon la frontera de Persia. Las hordas invasoras engrosaban sin cesar ante el incentivo del botín.

Por el fuego y por el hierro se abrieron camino hasta Tabriz. Sabían que Persia tenía por toda fuerza armada nada más que algunas compañías de gendarmes, mandadas por oficiales suecos.

Sin embargo, la conquista no duró mucho. El general Tchernooubof llegó al frente del ejército del Zar, y de victoria en victoria, arrojó á los invasores al otro lado de la frontera, después de haber hecho fracasar su última tentativa de resistencia en Dilmau.

Turquia ha pretendido libertar á Persia de la influencia inglesa y rusa, y para ello ha sembrado en el país la ruina, la miseria y el asesinato.

La solidaridad islámica que invocó no le

ha impedido atacar la vida y los bienes de sus hermanos de religión.

La verdad es que ha franqueado la frontera *chita* de Persia, impulsada por su atávico instinto de conquista, hábilmente fomentado por Guillermo II y por un odio sectario muchas veces secular.

Este odio del turco *sumita* hacia el persa *chita* pertenece á la Historia.

El primer golpe desgraciado que sufrió el poder de los chahs fué la victoria de Selim I sobre el chah Ismail en 1475, en la llanura de Tchaldiran.

Después, el conflicto ha continuado. Detrás de la era de conquista vinieron las luchas de fronteras.

Rusia, interesada por el mantenimiento de Persia, intervino, en 1832, para arreglar aquellas diferencias, que se reprodujeron en 1847, en 1869 y en 1878.

En estos últimos años el conflicto se repitió. La nota anglo-rusa, de 8 y 27 de octubre, derogó el convenio de 17 de noviembre de 1913.

Es este convenio el que Turquía ha querido rehacer ventajosamente para ella, invadiendo el Azerbeidjan persa.

Porque en todo tiempo ha soñado en establecer una base de operaciones contra la Caucasia rusa, desde donde pueda amenazar fácilmente á Baku.

Impulsada por sugerencias germánicas, ha creído que la mejor ocasión para realizar su sueño y satisfacer totalmente el sentimiento y la deuda de odio que comenzaron en la llanura de Tchaldiran, era el momento actual.

Su sueño y su odio hipócrita han resultado impotentes.»

La guerra en el aire

El paso de los zeppelines.

PARIS, 28. Se ha encontrado cerca de la estación de Belloy, entre Luzarches y Montsonet, un gran bidón de luzanca con 100 litros.

Se cree que procede de uno de los zeppelines que volaron sobre París y que, alcanzado por algunos de los disparos que se le hicieron, procuró arrojar peso para alejarse más rápidamente.

Sobre Dunkerque y Calais.

PARIS, 28. Un aeroplano alemán ha volado sobre Dunkerque, arrojando seis bombas, que no causaron ningún daño.

También sobre Calais voló otro, que arrojó sólo una bomba y que causó daños insignificantes.

Alemania por dentro

El esfuerzo militar.

COPENHAGUE, 28. Para después de Pascua serán llamados á filas en Alemania los soldados del *landsturm* en proporción de un 10 por 100, que son los restantes, incluso los hombres de cuarenta y cinco años.

Los otros se hallan ya incorporados desde noviembre ó diciembre, y casi todos se hallan en el frente oriental y occidental, donde reemplazan las pérdidas de las tropas de primera línea.

Según las leyes actuales no se puede llamar á filas á los hombres mayores de cuarenta y cinco años; pero espérase que se votará una nueva ley autorizando la incorporación de hombres hasta los cincuenta años.

El papel de la victoria.

ROTTERDAM, 28. Se ha recomendado con interés á los alemanes que empapen las paredes de sus habitaciones con un papel que llaman de la victoria.

Una muestra de ese papel ha llegado á Rotterdam.

Tiene los tres colores de la bandera alemana, y estampada en él también la Cruz de Hierro se destaca en negro sobre hojas verdes.

Entre las bandas de los tres colores alemanes aparece además una corona amarilla de dibujo fantástico, rodeada de una guirnalda de laureles todavía más fantástica.

Mujeres con hambre.

BERNA, 28. Asegúrase que las mujeres de la clase obrera han repetido sus manifestaciones contra la guerra en Berlín.

La causa es la miseria y el hambre.

Estado de inquietud.

GINEBRA, 28. Como aumenta la inquietud en Alemania, las autoridades militares han prohibido en muchas ciudades las reuniones públicas y privadas en que se discuten cuestiones militares ó políticas sin autorización especial.

Los alemanes se niegan á cursar las cartas escritas en danés por los daneses del Slesvig para sus familias que residen en Dinamarca, temiendo que den informes respecto á la verdadera situación en Alemania.

Reuniendo fuerzas.

LA HAYA, 28. En un telegrama de Berlín, que publica la *Gaceta de Colonia*, se dice que al llamarse á los reemplazos más jóvenes del *ersatz* (reserva) antes que los reemplazos más antiguos del *landsturm*, ya instruido, es porque esos reclutas necesitan recibir instrucción militar.

El ersatz (reserva), que es destinado a completar el ejército activo en caso de movilización y a formar tropas de sustitución...

Los soldados del landsturm instruidos, son los que han hecho dos años de servicio activo, cinco de servicio de reserva...

Von der Goltz en Berlín

Dinero para Turquía. COPENHAGUE, 28. El general von Der Goltz, que se encuentra en Berlín, ha celebrado varias conferencias para pedir nueva ayuda para Turquía.

El ministro de Hacienda turco, que se encuentra en Berlín, ha solicitado 100 millones a la Cámara alemana.

En Turquía

El general Sanders. ATENAS, 28. El general alemán von Sanders ha salido de Constantinopla, dirigiéndose a Andrinópolis.

En el Canadá

Austriacos detenidos. TORONTO, 28. Han sido detenidos unos veinte austriacos que fueron sorprendidos haciendo la instrucción militar.

Forman parte de bandas austroalemanas que se ejercitan en varias ciudades del Canadá.

Los neutrales

Opinión de un ministro. LONDRES, 28. El ministro de Rumania en Londres ha regresado de un viaje a Bucarest, y declara que Rumania continúa observando la misma actitud, y que cumplirá lealmente sus compromisos de nación neutral.

Sobre este punto no hay divergencia, y todos los partidos aprueban la continuación de esta política.

El ministro dijo que todos los rumores relativos al paso de aprestos militares destinados a Turquía, carecen de fundamento.

Un aniversario

SOFIA, 28. Ha sido celebrado el aniversario de la toma de Andrinópolis por los búlgaros.

Los periódicos publican largos artículos en los que recuerdan los hechos gloriosos del ejército búlgaro y expresan su deseo de que la unidad búlgara entrevista en aquella ocasión, sea ahora un hecho.

Medidas holandesas

AMSTERDAM, 28. Se ha celebrado Consejo de ministros bajo la presidencia de la Reina de Holanda, acordándose medidas de vigilancia para impedir que los submarinos alemanes violen la neutralidad del Escalda.

En Austria

Regimiento amotinado. BUCAREST, 28. Comunican de Budapest, que el 91 regimiento de infantería húngaro se amotinó, negándose a ir al campo de batalla de Galitzia.

Intervinieron fuerzas leales, que sometieron a la obediencia a los amotinados.

La vida en Francia

La quinta de 1917. PARIS, 28. La Comisión del Ejército se ha reunido, bajo la presidencia del general Pétaya, aprobando el proyecto del Gobierno, referente a la quinta de 1917, a la convocatoria de los exceptuados desde 1.º de agosto a 31 de diciembre, y los aplazados de las quintas de 1913, 1914 y 1915.

Ha ingresado en el Cuartel de Invalidos el primer inválido de esta guerra.

Es un soldado de Infantería colonial, llamado Gaspelle, de veintiséis años.

En los combates de Beausséjour un obús le hirió en las dos piernas, que le han sido amputadas.

Boxeador absuelto

El boxeador Pruthien se encontraba en los Estados Unidos cuando estalló la guerra.

En vez de regresar a Francia, aceptó contratos para tres matches de boxeo.

Ha regresado a su patria, después de seis meses.

Fue detenido, y ha comparecido ahora ante un Consejo de guerra, que le ha absuelto.

Las víctimas del «Bouvet». La Sociedad de Socorros a las familias de los marinos franceses naufragados, ha dirigido al ministerio de Marina la suma de 20.000 francos para atender a las primeras necesidades de las familias de los marineros muertos a bordo del acorazado Bouvet.

Rusos y austriacos

Sigue la batalla. BUCAREST, 28. Continúan los violentos combates en todo el frente.

Rusos y austriacos pelean con encarnizamiento al NO. de Czernowitz.

Algunos obuses rusos han caído en territorio rumano.

En El Cabo

Aeroplano alemán. EL CABO, 28. Un aeroplano alemán ha aparecido en las inmediaciones de Carow, evolucionando a grande altura y dejando caer algunas bombas que causaron pocos daños.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia. TORRE EIFFEL (París), 28 (6 tarde).

El corresponsal especial del Petit Parisien en Bucarest dice saber de muy buen origen que el general inglés Paget ha dado el 28 de marzo al Gobierno rumano la seguridad de que Inglaterra no se opondría, sino todo lo contrario, a una expansión territorial de Rumania, que respondiese al principio de su nacionalidad.

Quiere esto decir que Inglaterra está de acuerdo con Francia y con Rusia en no ver con malos ojos que Rumania incorporase a su dominio la Transilvania y la Bukovina.

El ministro de la Guerra ha nombrado coronel al teniente coronel Giuseppe Garibaldi, y jefe de batallón al capitán Ricciotti Garibaldi.

Uno de los radiotelegramas alemanes consigna, con supuesta referencia a la revista francesa Economiste Européen, cifras de las que resulta desfavorable la situación financiera de Francia.

Esto es una inexactitud más que agregar a las muchas cometidas por el Gobierno alemán. Monsieur Edmond They, director del Economiste, declara que las cifras citadas en el radiotelegrama alemán no figuran en ninguno de los artículos publicados en su revista.

El periódico Neuwasser den Dag, de Amsterdam, dice que cada vez que un buque mercante es echado a pique sin previo aviso, muchos alemanes deben sentir la opresión moral y creer, como los ingleses, franceses y holandeses, que tales actos constituyen una mancha indeleble en el nombre glorioso de su patria.

POLDHU, 28 (11,30 noche). (Empieza con el comunicado oficial francés, publicado a las 3,40 de la tarde).

Según un mensaje de Basilea, Alemania prepara para el próximo jueves la revancha de su derrota en Neuve Chapelle. En dicho día el Imperio alemán celebra el centenario del natalicio de Bismarck. El Kaiser y sus amigos tienen una desgraciada pasión por alcanzar victorias que nunca se borren de la historia.

Si el anunciado intento fracasara el día 1.º de abril, Alemania añadirá otro desastre a su creciente lista de grandes errores.

Se han recibido nuevos detalles del raid aéreo llevado a cabo por los aviones británicos sobre Hoboken (Amberes). Un submarino en construcción fue partido en dos y unos 300 obreros resultaron heridos.

El comunicado oficial de Petrogrado dice que el 25 del corriente los alemanes hicieron repetidos ataques entre Rawka y Pissatwice, capturando algunas trincheras rusas. Pero fueron rechazados todas las veces con grandes pérdidas. En algunos puntos, los alemanes fueron hallados usando los capotes rusos, que son superiores a los suyos. Con el objeto de proporcionarse dichas prendas, los alemanes suelen hacer salidas aisladas para apoderarse de las de los muertos.

Este modo de proveerse de indumentaria les cuesta caro a los alemanes.

En Ossowiec los alemanes han hecho varios intentos de utilizar globos cautivos, pero la artillería rusa los destruyó inmediatamente.

En vista de la superioridad de la artillería de sitio rusa, las baterías alemanas disparan poco frecuentemente y son acalladas prontamente.

Durante la lucha en Karaska el día 23, los rusos hicieron más de cien prisioneros y capturaron seis ametralladoras y tres cañones.

La demostración en contra de la guerra hecha por el diputado Lienknecht en el Reichstag el jueves pasado, fue recibida con grandes aplausos. Este eminente socialista ha sido enviado ahora al frente occidental de la guerra.

Un telegrama de Atenas dice que en los Dardanelos continúa el trabajo de los dragaminas.

Se dice que está libre de minas la zona hasta la ciudad de Dardanelos.

Según noticias de Vurla, los cañones de gran alcance han sido trasladados bajo la dirección de los oficiales alemanes de Constantinopla a Smirna.

Dicen de Nueva York que se ha perdido toda esperanza de salvar a los tripulantes del submarino norteamericano F 4, hundido recientemente.

Un telegrama de Bucarest dice que, según noticias de Constantinopla, un Comité turco, formado por estudiantes y ex diplomáticos, ha enviado un manifiesto al Sultán pidiéndole sea ofrecida la paz a los aliados con el objeto de que Turquía se libere de la tutela alemana.

Parece que en la capital turca hay deseos de paz para que sea salvado el resto de la Turquía alemana.

de hoy no ha cambiado la situación en los Carpatos.

Ha caído en poder de los austriacos 1.200 rusos, y a raíz de la persecución de éstos en el Norte de la Bukovina, otros 200.

El diario alemán Frankfurter Zeitung dice que en Bucarest siguen decididos a observar la más estricta neutralidad.

Todo esto se ajusta a las declaraciones del embajador rumano en Berlín.

LONDRES. En la Academia rumana se ha dado una conferencia respecto a la cuestión de los Dardanelos. El conferenciante dijo que las victorias de los Imperios centrales tendían al mantenimiento del «statu quo», y que lo que había que desear es que las Potencias en cuestión den más garantías para la neutralidad del comercio marítimo.

CONSTANTINOPLA. Los turcos desmienten los asertos de los ingleses, que vienen a decir que desde el 18 de marzo las tormentas no les dejan operar en los Dardanelos. Aviones turcos se han elevado y han planeado por encima de la escuadra enemiga, observando como un crucero francés se ha ido a pique con la tripulación, debido a un torpedero que fue lanzado contra dicho crucero francés desde tierra.

LONDRES. Ha sido torpedeado un vapor inglés, yéndose a pique a la altura de Cornwall.

Notas de la guerra

Manifiesto a los franceses. En todas las poblaciones francesas se ha fijado al público el siguiente documento dirigido por el Gobierno a la nación:

«Los ejércitos alemanes no pueden ya aumentar ni en número ni en calidad. Están condenados a disminuir.

Las pérdidas en hombres, incluyendo los enfermos, pasan ya de tres millones. Los cuadros de la oficialidad están agotados. Ya no hay, por término medio, más que doce oficiales de carrera por regimiento, y como el ejército alemán tiene un carácter aristocrático, no puede reclutar más oficiales de alto rango.

Los cañones de los alemanes están gastados. Muchas de las granadas no estallan. Nuestros soldados lo saben por experiencia.

Los reclutas usan un fusil por cada tres hombres.

Su abastecimiento en material de guerra, ya difícil, va a ser imposible; las flotas francesas e inglesas detienen todas las mercancías destinadas a Alemania.

La población alemana está sometida a dieta en cuanto al pan, las patatas, la cerveza y la carne. La prueba la hallamos en las cartas cogidas en los muertos y prisioneros que nosotros hacemos.

El Gobierno alemán lo ha demostrado, además, ofreciendo al Gobierno norteamericano el asegurar y verificar en territorio germánico el abastecimiento de la población civil. Esa proposición, que ha sido rechazada, no tenía precedentes por parte de una gran potencia.

La moneda alemana sufre, entre las neutrales, una depreciación de 15 por 100.

Los soldados alemanes, sistemáticamente engañados por sus jefes desde el principio de la guerra, comienzan a saber todo eso, a comprender que Alemania es vencida y que el hambre completará la ruina comenzada por nuestras armas.

Turquía, aliada de Alemania, está amenazada en su capital por las flotas francesas e inglesas.

Grecia y Rumania están sobre las armas, prontas a intervenir a nuestro lado.

Los rusos acaban de romper el gran esfuerzo ofensivo de los alemanes y de los austriacos, a pesar de que hasta ahora sólo han utilizado la quinta parte de los inmensos recursos que les ofrece su reclutamiento.

Los serbios han arrojado a los austriacos del territorio patrio, impidiéndoles una nueva entrada.

Los acorazados alemanes no se atreven a salir de sus puertos. En cuanto a los submarinos, nosotros y nuestros aliados los hemos hecho naufragar en mayor cantidad que los barcos mercantes por ellos echados a pique.

Nuestro triunfo es, pues, seguro. Hay que ir hasta el fin, sin piedad para el enemigo.

En efecto, Alemania no merece la menor piedad. Su Gobierno ha violado todos los Tratados, ha invadido a Bélgica, ha faltado a sus

compromisos hacia aquel noble país, ha conculcado todas las leyes de la guerra, así en el mar como en la tierra.

Las tropas alemanas han bombardeado ciudades fortificadas, incendiado pueblos, matado mujeres y doncellas.

Los submarinos alemanes han colado a cientos a neutrals.

En las regiones belgas o francesas, donde los alemanes han penetrado, han obligado, y obligan aún a las madres de familia esposas de soldados, a sufrir la ley de la táctica encinta por su obra.

En numerosos combates se ha visto a los alemanes rematar a nuestros heridos a bayonetas, con un salvajismo sistemático.

Nuestros soldados hechos prisioneros, sometidos en Alemania a un régimen odioso de brutalidad y arbitrariedad. Mueren de hambre, alimentados con una infusión de heces por la mañana, una sopa a medio día, y una infusión con un pan para cinco por la noche.

¿Qué deducir de todo eso? Primero, que hay que redoblar la energía para obtener el resultado completo, que fundará la paz en Europa. Luego, que vale más para los soldados franceses morir combatiendo que caer en manos de los alemanes y perecer por inanición de tuberculosis en sus prisiones.

Llenos de confianza marchamos con todas nuestras fuerzas hacia la victoria segura, victoria de la patria y de la República, victoria del Derecho, de la Libertad y de la Civilización.

El manifiesto de los catalanes

La más alta representación de las letras, las artes y la política catalana, dirige el siguiente manifiesto a los aliados, suscrito por más de 300 firmas:

«Los que firmamos, catalanes dedicados a los espirituales trabajos del arte, las letras, la ciencia y la política, queremos alzar nuestra voz en esta hora trágica de la historia del mundo. A ello nos creamos obligados, como ciudadanos de la República Universal del Espíritu, y asimismo como hijos de Cataluña, tierra que, por la herencia riquísima de su antigua gloria y por las claras y fuertes esperanzas en su porvenir, no puede desentresarse de la gran pugna que llena hoy Europa.

No sabríamos nosotros contemplar la lucha con frío e indiferente mirar. Si no intervinimos con las armas bien comprendemos que nuestras ideas y nuestros sentimientos están también en la batalla. Tenemos una convicción y sentimos un amor. Y hemos de proclamarlo en voz alta, y con nobleza.

Nuestra convicción es que en la guerra actual los supremos intereses de la justicia y de la humanidad exigen la victoria de los Estados de la Triple Inteligencia.

Y nuestro amor es amor a Francia y a Inglaterra, poseedoras, siglos hace, de la alta docencia civil; amor a Bélgica y a Serbia, pequeños pueblos que acaban de dar inmortales ejemplos.

A estos pueblos no podía faltarles nuestra simpatía. Y sobre todo, no podía faltarle a Francia, vecina de Cataluña por la tierra y por el alma, donde, al largo del Pirineo tenemos hermanos nuestros, gente de nuestra raza, de nuestra sangre, de nuestra lengua. Raza, sangre y lengua que son las mismas del más encumbrado caudillo de los soldados franceses.

A los que combaten por una causa justa no hemos de privarles del consuelo espiritual de nuestra pública simpatía. Ni tampoco hemos de callar nuestra condenación de los procedimientos orules puestos en práctica por aquellos de los beligerantes que, negando las convenciones con que la civilización humana había opuesto un dique a la furiosa violencia de la guerra, han hecho retroceder los sistemas de lucha a los siglos pasados y degradado la fuerza convirtiéndola en instrumento de venganza y de terror.

Estas son nuestras afirmaciones categóricas. Estamos al lado, en espíritu y en hechos, de Inglaterra, de Francia, y de sus aliados. Por su triunfo hacemos cordiales votos desde esta tierra de Cataluña, a la cual el mar latino recuerda a todas horas dónde tiene su lugar.»

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

«míamos que no se equivocase, porque en el momento de despedirse el doctor hasta el día siguiente, el niño no daba señales de vida. Yo me había dormido profundamente. Francisco, sentado a mi cabecera, nos velaba a ambos. Al llegar aquí de su relato, Clarisa vaciló algunos instantes. —Mi marido acababa de tocar el cuerpo de nuestro niño y le había parecido que estaba frío. En aquel momento entró alguien a pedirle un objeto que se hallaba en nuestra cueva, próxima a la casa. Francisco quería negarse, mas no se atrevió. Siguió al individuo y volvió diez minutos después. Naturalmente, creía que en la cuna sólo encontraría un cadáver; mas al subir la escalera creyó oír algunos vagidos. Entró precipitadamente en la habitación y tuvo que pararse sorprendido, estupefacto, paralizado de asombro. Era el niño quien gritaba, señor doctor. En los gestos de Clarisa, por el tono con que había pronunciado estas últimas palabras, se veía que participaba del asombro que su marido había sentido. Marcelo escuchaba con avidez. —En seguida mi marido me despertó— continuó la joven madre, —y di el pecho a nuestro hijo. Desde entonces está tan bueno como usted y yo. Pero ¿quién cree usted que al día siguiente quedó tan sorprendido como nosotros? El médico, que encontró al niño mamando con todas sus fuerzas, cuando creía tener que comprobar su fallecimiento. —Verdaderamente —dijo Marcelo— es muy extraño. ¿Examinó el doctor este niño atentamente? —Sí, por cierto. Nos dijo una cosa que nos hizo reír a Francisco y a mí. —¿El qué? —Que el niño le parecía más delgado que la vispera—contestó Clarisa soltando la carejada ante este recuerdo. —¿Es el mismo, sin embargo?—interrogó Marcelo, que permanecía serio. —¿Cómo el mismo!—dijo la pobre madre.—¿Cree usted que podíamos engañarnos?—continuó, riendo de mejor gana. Marcelo no se reía. Un pensamiento extraño se había despertado en él. —¿No acababa de saber que Cleopatra estaba en casa de Francisco en aquella época? ¿No se había corrido la voz de que se había escondido allí por ocultar su falta, y que hasta había comprado la complicidad del colono para que éste cargase con la paternidad de su hijo? El relato de Clarisa era tan ingenuo, que esta fábula de la complicidad perdía toda consistencia a los ojos de Marcelo. Sí; aquella mujer había realmente dado a luz, puesto que un doctor la había asistido, a sabiendas de todo el mundo; mas eso no probaba que Cleopatra no hubiese sido igualmente madre. Al contrario, eso parecía probar que la calumnia tenía razón. Posible era, en efecto, que la señorita de la Ramponniere hubiera dado a luz el mismo día que Clarisa, y que supiese que el hijo del colono estaba desahuciado, así como, habiendo hecho el azar que el suyo fuese igualmente del sexo masculino, era creíble también hubiera concebido y ejecutado el proyecto audaz de sustituir su hijo vivo por el muerto de Clarisa Baster. En tal caso, ¿qué habían hecho del niño muerto? Eso no era un obstáculo serio. Era mucho más difícil operar la sustitución que hacer desaparecer el cadáver. Marcelo se guardó muy bien de comunicar sus sospechas a la pobre mujer. La envió, pues, a su madre, la cual, ayudada por Gertrudis, procedió a la instalación de los recién llegados. Siguiendo las recomendaciones de su hijo, la señora Devault había interrogado a Francisco. Sin duda, había descubierto gran inteligencia en él, y los informes del conde la habían seducido, porque no vació en tomarlo a su servicio. Para aquellas honradas gentes era una fortuna inesperada, y la aceptaron con lágrimas de gratitud. Conforme al deseo que había manifestado el conde, de saber lo que hubiera decidido la señora Devault, Marcelo fué inmediatamente al hotel de Metairie. —El señor conde ha salido—dijo el criado;—pero la señorita está en casa. Al mismo tiempo abrió la puerta del salón. —Gracias—exclamó Marcelo.—Temo molestar a la señorita de Metairie. No bien hubo terminado la frase, apareció Elena. —¿Cómo!—dijo.—¿Es usted, señor Devault? —Y dirigiéndose al criado, agregó: —¿Por qué deja usted a este señor en la antecámara? El doméstico iba a excusarse, cuando el joven doctor lo impidió. —Este buen muchacho me había invitado a pasar, señorita—dijo.—Soy yo quien... temiendo importunar... —¿Usted? ¿Un amigo de la casa desde hace veinte años! Entre, entre. ¡No faltaba más! Al mismo tiempo le invitó con el gesto a seguirla. No había medio de obrar de otro modo, y obedeció. —¿Venía usted a ver a mi padre?—preguntó tímidamente.—¿Tiene usted algo que comunicarle? —Sí, señorita—balbució Marcelo.—Quería... venía... Es decir... —Pero ¿qué le sucede a usted?—dijo Elena extrañada de tal vacilación. —Nada—contestó con viveza el joven.—Nada. El señor conde ha estado en nuestra casa hace algunas horas; hemos tratado de la suerte de una desgraciada familia que él conoce, y que mi madre debía ver, y me había encargado le diese parte del resultado de la visita. —¿Puedo anunciárselo yo? —Ciertamente, señorita. Tenga la bondad de decirle que Francisco Baster y su mujer han entrado desde hoy a nuestro servicio. —¿Y eso es todo? —Absolutamente todo—respondió Marcelo, disponiéndose a marchar. —¿Y a mí no tiene usted nada que decirme?—dijo la joven con tono de reproche. —Señorita... —¿Ha olvidado usted de qué manera tan extraña se despidió ayer? —No, señorita; pero le repito que tenía un importante trabajo que terminar. —¿Se puede creer? —Sin duda. —¿Me da usted su palabra? —¡Oh! No vale la pena—dijo el joven. —Muy bien—contestó con despecho Elena, que me rodean, es usted el único, ¡usted, en quien más confianza tenía!, que no teme ofenderme sin motivos. —¿Cómo yo!—dijo Marcelo muy inquieto. —A usted mismo me remito—continuó la joven con vivacidad.—¿Qué le había yo hecho a usted?»

España en Méjico

Los mejicanos no debemos permanecer impasibles cuando a todas las desgracias que nos afligen en lo que más amamos, como es la vida de nuestra nación, viene a añadirse la idea, que comienza a tomar cuerpo en España, de que allá somos ingratos y sentimos una animadversión, que en verdad tendría repugnantes caracteres, hacia la hidalga madre patria. Al creerme en el deber, ya que otros no lo han hecho, de defender este capítulo de acusación a mi castigada patria, lo hago sin otro título que el propósito que me guía y la sinceridad con que procedo.

Error y grande sería estimar el sentimiento nacional de la República mejicana hacia España por los desdichados acontecimientos que han echado un borrón de barbarie sobre la historia contemporánea de aquel país, tan lleno de condiciones para el progreso y tan castigado en los últimos tiempos. En Méjico todas las clases directoras y medias estiman al español y aman en España la cuna de su civilización, el origen de su nacionalidad y la base de toda su idiosincrasia.

Los sucesivos movimientos que han despedazado a la República, a todo cuanto en ella significa interés creado, elemento organizador, tradición establecida, estado social, que por muy grave que sea, no lo es por cierto más que los que guardando en todo las proporciones han conmovido a pueblos europeos de mucho más segura y arraigada civilización, no están dirigidos en manera alguna contra los españoles; pero ni siquiera en los cientos de manifiestos, programas, planes, con los que se manejan este género de comunicaciones, ha aparecido jamás un capítulo dedicado a atacar a los españoles como clase social determinada. Mas siendo la colonia española de vigoroso arraigo, trabajadora y bien establecida, formando toda ella entre las clases alta y media, ha tenido que sufrir en su totalidad los efectos de una tempestad que sólo puede arrebatar frutos a los árboles que los tienen, y en Méjico todo español, ó es capitalista ó coopera con su trabajo cerca del capital. Los capitales yanquis están muy defendidos, por una parte, por la otra están invertidos en Empresas de tal modo vitales para el país: ferrocarriles, grandes industrias, explotaciones mineras y petroleras, que no pueden ser atacados por cada cabezalla y por cada «partida»; además, desgraciadamente, muchas de esas Empresas son «socios» de algunos elementos armados, y muchas balas disparadas para matar mejicanos vienen encasquilladas en oro americano. Los capitales francés, alemán é inglés están también invertidos en general en cierto género de valores, que más que directamente sufren de modo indirecto los daños terribles que han atacado a todo capital en Méjico. Los miembros de esas colonias son en mayoría jefes de negociaciones, altos dependientes, y sólo por excepción están íntimamente ligados a ese pequeño mundo del comercio que exhibe todo el capital que tiene en los escaparates de su tienda y lo guarda todo en el cajón de su mostrador.

La colonia española, al contrario, sus grandes capitales no han sido importados, han sido hechos allí centavo á centavo, en contacto íntimo con la nación, adquiriendo relaciones, creándose compromisos, interviniendo en la vida doméstica, exhibiéndose, demostrándose, creando simpatizadores y adversarios, alianzas y enemistades en cada región.

Los pequeños comerciantes abundan, viven hasta en los últimos rincones del país, se compenetran, como es natural, en la vida local; tienen al alcance de la mano toda su fortuna.

Los españoles en Méjico, ricos ó pobres, están, pues, íntimamente ligados a la vida nacional, no solamente por caracteres de raza, educación, entendimiento y acuerdo espiritual, sino también por la elaboración económica de la fortuna de la colonia española, y porque entre ella abundan los pequeños capitales y los trabajadores. Esta virtud del español en Méjico, este vigor que ha demostrado en la lucha por la vida en el caso actual, ha tenido que resultar en desventaja, porque, a pesar de que la colonia americana tiene mayores inversiones, la francesa casi iguales y la inglesa algo menos, relativamente debe haber sufrido más la española; más en sus intereses, porque están muy ligados a la vida nacional, muy exhibidos, muy diseminados; más en su vida, porque está muy mezclada en todos sentidos a la patria.

En Méjico, en efecto, la colonia española tiene representado su capital por propiedades territoriales de mucha importancia, que en la región algodonera y en algunos Estados, como Puebla y Morelos, han sufrido mucho; por comercios de todos géneros y comisionistas muy importantes en todas las poblaciones del país, lo mismo en las capitales que en las aldeas; por casas de préstamos en toda la República; por fábricas de hilados y tejidos, y algunas otras industrias. El trabajo coopera en todas esas empresas y se disemina y mezcla en toda la vida económica del país, porque en Méjico el trabajador español es muy estimado y se sabe siempre merecer esa estimación; obreros hay pocos, casi todos los que trabajan en tareas agrícolas ó fabriles son capataces, dependientes, intermediarios.

Abunda, entre la colonia española, el dero católico, y cuando se ha dado en la idea, por parte de algunos, de tantos llamados liberales en atacar al culto en nombre de la libertad, lógico es que aquél sea perseguido.

Méjico, sin embargo, el Méjico fruto de la conquista, el que ha formado una nacionalidad diversa de la de principios del siglo XV, el fruto de la predilecta colonia española, aquella en la que más dejó el espíritu de raza, la que está destinada a representar el altísimo papel de ser muro en el que chocan los mares de dos diversas especies de la familia humana, pasa hoy, es verdad, por un período sinistoso y caótico, preparado por la irreflexión y el egoísmo de un estadista, por la irreflexión de un vidente, y consumado por los actos de un regresivo y por los desmanes de una horda, todo alimentado por la extraña conducta política del vecino gobernante;

pero semejante crisis no es, en suma, sino la repetición de otras, no menos agudas, que han herido á pausas de la misma Europa, de más madura cultura, después de muchos siglos de civilización y contando con unidad de raza.

Mas Méjico ha de salvarse, y cumplirá su destino, porque los pueblos no perecen, y la raza española nunca ha desaparecido de los lugares en donde se injertó. España la noble debe tener para Méjico la tolerancia afectuosa que los padres tuvieron siempre para las turbulencias juveniles de sus hijos; no debe maldecirlo ni renegar de él, ni menos aplaudir la hegemonía de razas opuestas, que día llegará en que se enorgullezca de haber dejado allí su sangre, su corazón y su lengua; sangre, corazón y lengua que allá esperarán al porvenir para llenarlo con un fecundo renacimiento digno de su pujante y vigoroso pasado.

A pesar de todas las apariencias, por encima de todos los accidentes, Méjico sabe lo que debe á España, y cada mejicano que piensa, que habla, que siente, entiende que su pensamiento, su lengua y su corazón representan deuda enorme hacia quienes cultura, lenguaje y espíritu de raza le dieron.

No; la España que con errores y como se quiera, pero siempre pródiga y amplia, dió á Méjico parte de su vida; la que llevó la luz á tanta conciencia, erigiendo un día aquella cumbre de la piedad cristiana que se llamó Bartolomé de las Casas; la que hidalgo habló en su hidalgo soldado Prim para respetar la causa de nuestra libertad, encarnada en Juárez; la que con el más grande de los oradores modernos defendió esa causa y anunció su triunfo desde la tribuna de su Parlamento; la que ha llevado tantos millares de hombres buenos y laboriosos al seno de su antigua colonia, porque ha creído en ella y en ella ha confiado, sólo dejará de ser amada por los millones de hombres que más ó menos llevamos su sangre en Méjico, cuando se borren todas las tradiciones, cuando desaparezcan todos los ideales latinos sobre los que nació nuestra distinta nacionalidad, es decir, nunca...

Y si entre el desamparo moral de Europa, la vuelta de ciertos impulsos regresivos y la ambición de un grupo de plutócratas extranjeros se nos hiciera parecer como nación hispanoamericana, en verdad que ni España, como su madre, ni la nación mestiza y criolla mejicana, como fruto en parte de su audacia, merecerían el gesto heroico de Cortés al quemar sus naves, gesto simbólico comprobado por la Historia, que enseña que raza sembrada por España no se pierde. No; la grandeza de la raza renacerá, tiene que renacer, es preciso y fatal que renazca vigorosa en aquel mundo nuevo, al pie de cuyas montañas no en vano se han medido tantas cunas al sonido armonioso de la lengua de Cervantes y se han roto tantas lanzas con los locos y grandes ensueños del Quijote; mundo nuevo en el que acaso duerme el mañana del progreso humano, y Occidente fecundo por donde acaso un día salga un nuevo sol que rejuvenezca y fecunde la civilización y la libertad humanas.

RODOLFO REYES
Profesor, por oposición, de Derecho constitucional en la Universidad Nacional de Méjico. Secretario general de la Academia de Derecho, correspondiente de la Real de Madrid.

LA SEMANA SANTA EN MADRID

EN LA SANTA IGLESIA CATEDRAL

Por disposición del obispo de la diócesis se celebrarán en el presente año, con la acostumbrada solemnidad, los oficios de la Semana Santa, en la forma siguiente:

El canto gregoriano estará á cargo del coro de sochantres de la catedral y alumnos del Seminario Conciliar.

La Capilla Isidoriana actuará en los oficios del Domingo de Ramos, Miércoles, Jueves y Viernes Santo, dirigida por su director, D. Sebastián Ruiz Pardo.

La misa, á voces y orquesta, del Domingo de Pascua de Resurrección, será interpretada por la Capilla música de la catedral, bajo la dirección del maestro de la misma, D. Gregorio F. Serrano y Aguado.

Miércoles Santo.
A las cuatro y media de la tarde, mañitines.

Primer nocturno: Antifonas, Salmos y Lamentaciones.—Canto gregoriano.

A cuatro voces: Responso I, In monte Oliveti; Responso II, Tristis est anima mea; Responso III, Ecce quibus eum.—R. P. Luis Villalba.

Segundo nocturno: Antifonas, Salmos y Lecciones.—Canto gregoriano.

A cuatro voces: Responso IV, Amicus meus; Responso V, Judas mercator; Responso VI, Unus ex discipulis.—J. Moreno Ballesteros.

Tercer nocturno: Antifonas, Salmos y Lecciones.—Canto gregoriano.

A cuatro voces: Responso VII, Eram quasi agnus; Responso VIII, Una hora; Responso IX, Seniores populi.—Esteban Anglada.

Laudes: Antifonas y Salmos.—Canto gregoriano.

Cántico de Zacarías Benedictus (á cuatro voces).—R. P. José Alfonso.

Versículo Christus factus est.—Canto gregoriano.

Salmos Miserere mei Deus (á cinco voces).—R. P. Nemesio Otaño.

Jueves Santo.

A las diez de la mañana, á la misa; Oficio propio.—Canto gregoriano.

Kyrie, Gloria y Agnus (á cuatro voces).—Gregorio F. Serrano.

Credo (á seis voces).—Emilio Vega.

Sanctus y Benedictus (á seis voces).—Ricardo Villa.

Ofertorio Dextera Domini (á cuatro voces).—Manuel Calvo.

A la Comunión: Ave verum (á cuatro voces).—Arturo Saco del Valle.

A la procesión: Pange lingua y Tantum ergo (á cuatro voces).—R. P. José Alfonso.

A las cinco de la tarde, mañitines.

Primer nocturno: Antifonas, Salmos y Lamentaciones.—Canto gregoriano.

A cuatro voces: Responso I, Omnes amici mei; Responso II, Velum templi scissum est; Responso III, Vinea mea electa.—Eugenio de la Presa.

Segundo nocturno: Antifonas, Salmos y Lecciones.—Canto gregoriano.

A cuatro voces: Responso IV, Tanquam ad latronem; Responso V, Tenebra facta sunt; Responso VI, Animam meam.—T. L. de Victoria.

Tercer nocturno: Antifonas, Salmos y Lecciones.—Canto gregoriano.

A cuatro voces: Responso VII, Tradiderunt me; Responso VIII, Jesum invidit; Responso IX, Caligaverunt oculi mei.—T. L. de Victoria.

Laudes: Antifonas y Salmos.—Canto gregoriano.

Cántico de Zacarías Benedictus (á cuatro voces).—Gimés Pérez.

Versículo Christus factus est.—Canto gregoriano.

Salmos Miserere mei Deus (á seis voces).—V. Goicoechea.

Viernes Santo.

A las diez de la mañana, oficios.

Tractus.—Canto gregoriano.

Passio D. N. J. Ch. sec. Joannem (á cuatro voces).—R. P. José Alfonso.

Improperios Populi meus (á cuatro voces).—T. L. de Victoria.

Himno Vexilla Regis (á cuatro voces).—R. P. Luis Villalba.

Domingo de Resurrección.

A las diez de la mañana, á la misa; Oficio propio.—Canto gregoriano.

Misa (á cuatro voces y orquesta).—Ch. Goumond.

Sequentia (á cuatro voces y orquesta); Ofertorio (intermedio de órgano).—L. Mitterer.

Este día, S. E. Rvma. dará la bendición papal á los fieles.

LA CIRCULACION DE CARRUAJES

Con motivo de las festividades religiosas que se celebran en los días de Jueves y Viernes Santo, el alcalde ha dictado las disposiciones siguientes:

1.º Se prohíbe la circulación de carruajes, desde las cuatro á las siete y media de la tarde del Jueves y Viernes Santo, en las calles comprendidas entre las de Bailén, Mayor, Sacramento, plaza y calle de Puerta Cerrada, Latoneros, Concepción Jerónima, Atocha, Carretas, plazas del Angel y del Príncipe Alfonso, Prado, plaza de las Cortes, Salón del Prado, plaza de Castelar, paseo de Recoletos, Conde de Xiquena, Barquillo, plaza del Rey, Infantas, plaza de Bilbao, Fuencarral, Jacometrezo, plaza de Santo Domingo, Legamitos, plazas de España y de Oriente, quedando libre la circulación de carruajes en las demás calles de la capital.

Se exceptúan de aquella prohibición: Los coches-corros y diligencias que tienen su entrada y salida periódica y los omnibuses al servicio de los ferrocarriles. El coche del Juzgado de guardia. Los carros para conducción de carnes. Los carruajes de baños para enfermos. Los coches de las Empresas funerarias. Los carros de la Administración militar. Los carros de la limpieza. Los carruajes que utilicen los profesores de Medicina y Cirugía, proveyéndose al efecto de autorización especial, que se facilitará en la Secretaría del Ayuntamiento. Los carruajes de las autoridades. Los coches del Cuerpo diplomático.

2.º Las personas que tengan precisión de salir de la capital en carruaje y pasen por alguna de las calles á que se refiere la disposición 1.ª, deberán obtener para la circulación de este permiso especial de esta Alcaldía ó del teniente alcalde del distrito respectivo.

3.º Durante los expresados días de Jueves y Viernes Santo, y horas de tres á siete y media de la tarde, quedará prohibida la circulación de los tranvías en los trayectos comprendidos desde la Cibeles á la plaza de Oriente.

4.º Se prohíbe la instalación de puestos de comestibles ó bebidas en las inmediaciones de la Capilla del Príncipe Pio en la mañana del Viernes Santo.

5.º Se prohíbe igualmente disparar armas de fuego, tirar cohetes, petardos, etc., el día de Sábado Santo.

BIBLIOGRAFIA

Manual de conversación marroquí.—La bibliografía hispanomarroquí, que tan insuficiente es para el aficionado á esta clase de estudios, se ha enriquecido recientemente con un nuevo libro de gran interés, no sólo para los que vayan al otro lado del Estrecho de Gibraltar en busca de horizontes para sus negocios, sino también para aquellos que tengan que cumplir en el país marroquí misiones especiales ó simplemente visiten Marruecos como turistas.

La Guía-manual de la conversación marroquí de D. A. Muñoz Borque, está escrita en caracteres árabes, y contiene además la transcripción figurada, la traducción literal y la traducción libre con los modismos y giros especiales más usados en Marruecos, tanto en la vida ordinaria como en la práctica mercantil.

Además se encuentran en este libro una colección de refranes y proverbios árabes, y una lista de nombres propios de personas, poblaciones, ríos, etc.

El Sr. Muñoz Borque, competentísimo en cuestiones filológicas, no sólo ha hecho una obra de consulta muy buena, sino una obra útil, que seguramente obtendrá la acogida que merece.

N.

El manto de la Virgen.—La Novela de Bolsillo, en su número de esta semana, publica una narración, original de Rafael Cansinos-Assens. El manto de la Virgen es el poema de Sevilla, la exaltación del alma sevillana en su obra más alta y perfecta, el manto de una

Virgen popular, admirable síntesis de belleza, de arte y de fe apasionada.

Cansinos-Assens ha tomado este tema como leit-motiv para componer una lírica sinfonía, á través de la cual se oyen los sollozos del amor, melancólico y desesperado, tal como lo sienten las criaturas de aquella tierra.

Ilustran el poema de Cansinos-Assens unos preciosos dibujos del notable pintor alicantino Lorenzo Aguirre.

La Novela de Bolsillo anuncia para su número próximo, cuya aparición coincide con la inauguración de la temporada taurina, una interesante novela que, con el título de El capote de paseo, ha escrito «José el de las Trianeras», seudónimo que oculta una de las firmas más prestigiosas del periodismo y la literatura. Las ilustraciones son del genial dibujante Ricardo Marín.—X.

DE LA GUARDIA CIVIL

En una clase de dactiloscopia.

IV y ÚLTIMO

A uno le dice que ponga la figura en la que se representa con toda claridad los sistemas basilar, marginal, nuclear y el delta. A otro que gráficamente dé á conocer los dedos de tipo adelfo. Y así sucesivamente reparte entre los cinco jóvenes que citó en mi último artículo los dextródelos, sinistrodeltos, bideltos ó verticilos y el poco frecuente de los trideltos. También deberán poner en la pizarra la representación según sean los dedos y los tipos que en la escritura tienen.

Semejantemente á lo que ordenó para Dactiloscopia, hace con las reseñas morfológicas.

—Fulano, dibuja una nariz angular y pon la fórmula.

—Zutano, tí has de dibujar tres orejas, en las que los contornos del lóbulo sean descendente, escuadra y golfo...

Todos llenan la parte de pizarra de supuestas impresiones digitales; de perfiles de nariz, de orejas y partes aisladas de ellas. Al lado de cada figura hay números, iniciales, enlaces de letras, fracciones, paréntesis... Como final, aquel de la derecha perfila un pulgar, que luego contornea apretando la tiza y rellenando poniendo la barra de yeso á través; ese otro que tenemos á nuestro frente borra y reborra la para el difícil llave inglesa, difícil de dibujar bien, lector, y otro, coloradote y lampiño, que está en flexión de piernas, porque así le obliga el espacio libre de pizarra que le ha quedado, quiere dibujar la maza.

Entretanto estos alumnos se dedican al trabajo gráfico, que entra por los ojos y por la inteligencia, y del que no puede prescindirse en estas enseñanzas, muchísimo más prácticas que teóricas, el Sr. García de Angela ha llamado á otros cuatro jóvenes, que sin ninguna otra indicación, como acostumbrados, se colocan ante la mesa del profesor. Se apellidan Urres, Aparicio, Amela, García...

Urres es alto, fornido, sano, ancho de hombros, con un pronunciado bozo negro. Con sus diez y siete años cumplidos, pudiera pasar perfectamente como ejemplar de los que honran á una raza. Al dar la lección titubea. Sin estar mal, no está bien. Si dice lo que debe y contesta á lo que se le pregunta; pero á fuerza de que el digno oficial gesticule, vocalice las preguntas y sean sus palabras, que se ha ido elevando de tono, como rayos de luz, que van entrando poco á poco, para no deslumbrar y cegar, en aquella inteligencia, no muy viva. En el ejercicio práctico, describiendo sobre un su compañero que estaba inmediato la oreja del modelo, estuvo bien. Fué calificado de mediano alto, casi bueno.

Más flojos que él en ambos ejercicios, teórico y práctico, estuvieron los otros. Aparicio francamente mal. Este alumno es de mirada apagada, inexpresiva, corto, tardo. Muy poco debe haber dentro de su cabeza. Podrá ser estudioso en la actualidad; pero no se hará esperar el que mande los libros á paseo ante la inutilidad de su trabajo mental. Para que comprendiera lo que era el espacio intertrafíco en la oreja necesitó el profesor media hora.

—Mira. Esto es el tintero. Esta es la regla. Ambas cosas las separo entre sí por el palillero. ¿Cuál será el espacio separado por el tintero y la regla? ¿Qué separa la regla?

Aún no contestó categóricamente. Sin impacientarse—¡oh hermosa y admirable labor del profesor!—repitió el oficial el ejemplo. Contestó. A poco pudo decir qué partes de la oreja separaba el espacio intertrafíco...

Los que estaban en la pizarra, que, burlados sus trabajos, vueltos á la misma, esperaban cara al profesor, fueron explicando después. Labor más fácil explicar sobre figuras. Un poco mejores estos alumnos. Se expresaban más sueltamente, con más dominio. A pesar de ello, ninguno fué calificado de bueno.

—¿Tampoco éstos los encuentra bien?—interrogó.

—No, señor—dijo el oficial.—Son, con muy poca diferencia, alumnos que aprovechan igualmente. Lo que pasa es que están tan acostumbrados á la práctica, que en teoría no definen bien, en muchos por falta de expresión, cosas que saben. En prueba de mi aserto, vea la lista con las calificaciones, y observará que los jóvenes que han explicado pertenecen á la última cuarta parte de la clase, los menos aplicados, más vagos ó más inexactos. En cambio, mire estos otros, calificados casi de muy buenos.

Conforme señalaba, iba yo leyendo: Martínez, Morás, Bescoés, Riso, Norda, Mayoral... Como buenos había unos cuarenta.

Se oyó un toque de corneta. Había transcurrido hora y media. Ordenó el oficial desfilan.

Cuando rompieron filas en el patio, la alegría de la juventud, con sus voces, risas y saltos, hacia simpatísimos el cuadro...

LADERA

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Estre otros, firman el anterior documento Pompeyo Gener, Gabriel Alomar, Amadeo Vives, Santiago Rusiñol, Rovira y Virgili, José Carner, Amadeo Hurtado, Joaquín Folch y Torres, Ignacio Iglesias, Enrique Borrás, Francisco Bertrana Sampere y Miguel Pedro Alcover, Eduardo Calvet, Jaime Carner, Ferrer, Alejandro de Riguer, Apelles Masferrer, Alejandro de Riguer, Apelles Masferrer, Enrique Morera, Alberto Rusiñol, Juan José, Joaquín Montaner, Bertrand y Musitu, Pedro Corominas, Lladi y Vallés, Joaquín Saltaña y otros muchos hasta el número ya dicho de más de trescientos.

Informaciones desmentidas

La rendición de Przemysl.
PETROGRADO, 28. El gran Estado Mayor ruso desmiente algunas informaciones que se esparcieron respecto á las condiciones en que se rindió Przemysl, y afirma que fueron apresados 100.000 hombres que guarnecían aquella fortaleza, en la cual sólo habla unos 1.350 rusos, en su mayoría heridos.

Vapor á pique

Hundido por un submarino.
LIVERPOOL, 28. El vapor francés «Vosges» ha sido hundido por un submarino alemán en la costa de Cornualles, resultando un tripulante muerto y tres heridos; unos treinta tripulantes han sido desembarcados en Nexbury.

Submarino hundido?

Lo que cuenta un capitán.
LONDRES, 28. El capitán del vapor Lisiane, que ha fundeado en Llanelly, declara que pasó sobre un submarino y que poco después vio una gran mancha de aceite que flotaba en la superficie del agua, estimando que el submarino estaba averiado y que probablemente se hundió.

Desertores alemanes

En la frontera holandesa.
LONDRES, 28. Comunican de Amsterdam que, según noticias procedentes de Amberes, la desmoralización cunde en las filas de las tropas alemanas, siendo muy frecuentes las desertiones.

Recientemente fueron detenidos cuarenta soldados en el momento en que se disponían á atravesar la frontera holandesa.

Preparativos de Italia

Llamada de reservistas.
LONDRES, 28. Telegrafian á The Times desde Roma que se está efectuando la concentración de reservistas.

Se sabe que han sido llamados, para que regresen á Italia, 70.000 reservistas que se encuentran en diferentes países de América.

De uno de los puertos italianos marchó un transatlántico para recoger á los reservistas que residen en el Brasil.

La duración de la guerra

La respuesta de French.
LONDRES, 28. Un lector de The Times ha preguntado al general French respecto del alcance que tiene su manifestación de que la guerra será larga.

El general French ha declarado que la duración de la contienda armada dependerá del número de hombres y de la cantidad de municiones de que se disponga.

Transporte de submarinos

De Hoboken á Zeebrugge.
LONDRES, 28. Según noticias procedentes de Rotterdam, los alemanes están efectuando obras en los canales de Brujas y Gante.

Parace que abrigan el proyecto de transportar por dichos canales los submarinos construidos en los talleres de Hoboken hasta Zeebrugge, utilizando el Escalda y los canales mencionados.

En el frente de los aliados

El comunicado francés.
PARIS, 28. Comunicado de las quince: «Los aviadores belgas han bombardeado el campo de aviación de Ghisteltes.

Al Este de los altos del Mosa, cerca de Marcheville, hemos tomado 300 metros de trincheras enemigas y rechazado dos contraataques.

En Eperges hemos proseguido avanzando, conquistando 150 metros de trincheras.»

En provincias

En Alicante

Homenaje á Bélgica.
ALICANTE. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado el homenaje dedicado á Bélgica.

El local estaba engalanado con las banderas de España y de las naciones aliadas.

Han asistido las Juventudes de los partidos radicales y de las izquierdas y significadas personalidades de esta ciudad.

Media hora antes de la designada se colocaron las bandejas para las tarjetas y las listas para la recogida de firmas.

Por estar el local completamente lleno, ha sido preciso colocar dos mesas más, á fin de satisfacer los deseos de los que acudían á expresar su simpatía al pueblo belga.

Media hora después las bandejas estaban atestadas de tarjetas.

El orden ha sido completo.

Los organizadores del acto se muestran satisfechos del éxito alcanzado.

De Gibraltar

Una subasta.
ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Mañana subasta parte del cargamento del vapor espartano Mar Caspio, embarrancado en Torre Carbonera durante los últimos temporales.

A los Dardanelos.
ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Por Gibraltar pasan elementos de todas clases para los Dardanelos, y entre ellos han pasado 24 barcos antraciminas.

Ministerio de Cultura

Informaciones de provincias

LAS SUBSISTENCIAS Y EL TRABAJO

EN VALENCIA

Reunión de la Junta.

VALENCIA. (Domingo, noche.) La Junta de subsistencias se ha reunido en el despacho del gobernador, prosiguiendo la sesión suspendida ayer para tratar de los medios de impedir la huelga de tahoneros.

Se acordó regularizar los precios del trigo y de las harinas, respectivamente, á 37, 50 y 46 pesetas los 100 kilogramos.

A los trigos se les recarga en dos pesetas sobre los precios á que el Gobierno los cede á los particulares.

El precio de las harinas era de 48 pesetas, y los nuevos precios comenzarán á regir el 30 del corriente.

Dificultad en los transportes.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Sigue el descontento en muchos pueblos por la falta de vagones para el transporte de naranja. A Pueblo Largo y demás estaciones de arriba no llega ninguno, porque en Cervera, según telegramas, la Compañía no los facilita.

El gobernador ha gestionado el envío de 200 vagones, que se repartirán por estaciones hasta Carcagente, confiando además en que pronto se conseguirán otros tantos.

Medida acertada.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Ha causado muy buen efecto la intervención del ministro cerca del Gobierno inglés para que permita la exportación para España del sulfato de amoníaco, como elemento preciso para la fabricación de abonos, y especialmente para las tierras donde se cultiva el arroz.

Los industriales valencianos han felicitado al Gobierno, y gestionan prohiba la exportación de España del sulfato, tan importante en la agronomía española.

Centenario de Santa Teresa de Jesús

EN AVILA

AVILA. (Domingo, noche.) Desde las primeras horas del día, bandas de música recorrieron la población, tocando diana.

Se dispararon multitud de cohetes. En el templo de la casa natal de la doctora se ha celebrado la misa y se ha dado la comunión general, á la que ha asistido más de 1.500 personas, entre ellas muchos forasteros.

Esta tarde se ha celebrado una solemne función religiosa, predicando el beneficiado de la catedral, D. Emilio Sánchez.

Al final se cantó un *Tedum* y el himno á la Santa.

Esta noche lucieron vistosas iluminaciones. Los balcones y las ventanas están adornados con colgaduras. Hay gran entusiasmo en la población.

EN VALLADOLID

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Se ha verificado el acto de descubrir la lápida colocada en la fachada del convento de las Carmelitas Descalzas, que á Atenoo dedica á Santa Teresa de Jesús en el cuarto centenario de su nacimiento.

Asistieron el Ayuntamiento y la Diputación, bajo mazas, y las autoridades civiles, militares y eclesiásticas.

El presidente del Ateneo, catedrático don Isidro de la Villa, pronunció un elocuente discurso.

A los acordes de la Marcha Real, el alcalde recorrió la cortina que cubría la artística lápida.

En la lápida se lee la siguiente inscripción: «Aquí vivió Santa Teresa de Jesús.—El Ateneo le dedica este homenaje de admiración.»

En los templos carmelitanos se han celebrado solemnes cultos.

Muchas casas ostentaban colgaduras, y por la noche iluminaciones.

La Semana Santa en Sevilla

SEVILLA. (Domingo, tarde.) Con la solemnidad acostumbrada se han celebrado los oficios en la catedral.

Ofició el prelado, y después de bendecir las palmas se organizó la procesión por el templo, figurando en la comitiva el cabildo y demás dignidades.

Hizo el panegirio el canónigo magistral Sr. Roca Ponsá.

Se advierte animación, aunque menor que en años anteriores.

El elemento extranjero es muy escaso. El régimen lluvioso, que se sostenía desde hace quince días, parece haberse interrumpido hoy, luciendo el Sol á ratos.

Hoy hacen estación siete Cofradías. En los trenes de la mañana llegaron muchos forasteros de la región y numerosos turistas portugueses.

En los jardines de San Telmo se ha inaugurado la Exposición obrera, con asistencia de las autoridades civiles y eclesiásticas y numeroso público.

Animación.

SEVILLA. (Domingo, noche.) En las primeras horas de la tarde, habiendo mejorado el tiempo, adquirieron gran animación las calles, especialmente los barrios de donde salieron las Cofradías.

cuya imagen llevaba unas joyas valiosísimas, como el palió y el manto.

Un incidente.

Al entrar las Cofradías de San Julián y San Roque en la calle de las Serpes sucedió un incidente por pretender ambas desfilar primero.

Hubo discusión y algunos golpes, interviniendo la guardia de Seguridad.

El ex Presidente Huerta.

El ex Presidente mejicano Huerta ha asistido á los Oficios de la catedral y ha presenciado el paso de las Cofradías por la plaza de la Constitución.

EL SERVICIO DE CORREOS

Las comunicaciones con Málaga.

MÁLAGA. (Domingo, tarde.) Prosiguió el enorme desbarajuste en el correo.

Hoy el expreso se dejó nuevamente en Córdoba las sacas de la correspondencia y los paquetes de la Prensa.

La mayor parte del servicio vino á Málaga por la línea de Bobadilla-Algeciras.

El expreso de Andalucía llevóse para Sevilla algunas sacas y paquetes destinados á Málaga.

Pero el colmo del desbarajuste ha sido lo ocurrido hoy, en que han venido á Málaga las sacas pertenecientes á la misma Córdoba y á Sevilla.

Espérase que se resuelva este desbarajuste con urgencia, pues causa muchos perjuicios.

Sigue el desbarajuste.

MÁLAGA. (Domingo, noche.) Tampoco en el correo de hoy llegaron los paquetes de periódicos, que ya habían faltado en el expreso del medio día.

Se ignora dónde han ido á parar. El desbarajuste de este servicio ha llegado ya al colmo, agravándose los perjuicios que ocasiona en términos intolerables.

El correo en La Línea.

LINEA DE LA CONCEPCION. (Domingo, tarde.) Con mucha frecuencia llegan los paquetes de periódicos con quince y veinticuatro horas de retraso.

ANDALUCIA

Una puñalada.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Hallándose José Benítez Vergara hablando con D. Dolores García, se le acercó Andrés Arbalán, quien, sin mediar palabra, asestó á aquél una puñalada, dejándole moribundo.

Exposición obrera.

Los periódicos elogian la Exposición obrera, que hoy ha sido inaugurada, y en la que entre los trabajos expuestos figuran varios muebles árabes con preciosas incrustaciones, y una rueda de automóvil sin neumático, estando sustituido por un fleje, cuyo invento ha sido elogiadísimo.

Las subsistencias.

SEVILLA. (Domingo, noche.) El gobernador ha pedido permiso al ministro con objeto de que el alcalde de Morón pueda incautarse de las existencias de trigos y harinas de aquella ciudad.

Noticias de Gibraltar.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) En Gibraltar, procedente de Nueva York, entró el transatlántico inglés *Carpatia*, con 592 pasajeros y carga general para Nápoles y El Pireo.

—El vapor inglés *Trostburg*, encallado en Cabo Espartel, está en tan mala situación, que se hace imposible hacer el salvamento.

El mar rompe sobre el buque en forma espantosa.

El buque de salvamento *Giber Nussa*, de los Sres. Bland, de Gibraltar, que habla salido en su socorro, ha tenido que regresar para esperar un poco de calma.

Parte de la tripulación ha quedado á bordo, pues era imposible acercarse al barco. La situación de estos infelices es desesperada y el temporal no amaina.

ARAGON

Para recibir al ministro.

HUESCA. (Domingo, tarde.) Han quedado ultimados los preparativos para recibir al ministro de Fomento, que inaugurará mañana las obras de los riegos del Alto Aragón.

En Tardienta se prepara un recibimiento entusiasta, habiéndose instalado varios arcos de follaje.

El Ayuntamiento obsequiará al ministro y á su séquito con un «lunch».

La comitiva se detendrá una hora para dar lugar á que lleguen á Almudévar los vecinos de la zona.

Se preparan numerosos vehículos para transportar á los canalistas.

Los obreros de Almudévar han acordado con el gobernador en que se constituirán en vigilantes y guías y guardarán el orden.

Se han establecido ambulancias sanitarias. Se ha levantado un templete para el arzobispo de Zaragoza, que bendecirá las obras.

El alcalde y la Cámara de Comercio oscense se han dirigido al vecindario, interesando que pongan colgaduras en los balcones é iluminaciones.

Mañana se cerrarán todos los comercios. El entusiasmo es grande.

Han sido adornados los salones de la Diputación provincial, en donde se celebrará el banquete.

CASTILLA LA NUEVA

Fallecimiento.

GUADALAJARA. (Domingo, noche.) Hoy ha fallecido la notable escritora doña Isabel Muñoz Caravaca, habiendo sido muy sentida su muerte.

Afrodísio y Llancho.

GUADALAJARA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado en la Academia de Ingenieros una fiesta de esgrima en honor de los maestros Afrodísio y Llancho.

Hubo varios asaltos á sable y florete, siendo aplaudidísimos los alumnos Sres. Ruiz, Jiménez, Ramírez, Miñambres, Alvarellos, Portilla y Llorente, y los profesionales Afrodísio y Llancho.

Presidió el gobernador militar, general López Ochoa, y asistió numerosa representación del bello sexo.

La cloro-anemia de las jóvenes desaparece al poco tiempo de usar los Hipofosfitos Salud. Es el mejor reconstituyente conocido hasta hoy, según certificación de eminentes médicos. Aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirugía.

CATALUÑA

Una desgracia y motín.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) El tranvía del Paralelo atropelló hoy á un hombre, que resultó muerto.

El público, indignado, empezó á arrojar piedras contra el coche y trató de desestabilizarlo que pudieron evitar los guardias.

Incendio extinguido.

A primera hora de la madrugada ha quedado extinguido el incendio de los astilleros de Casa Antúnez.

Se quemó una barcaza de 150 toneladas, que se estaba terminando de construir, y gran cantidad de material acumulado en uno de los talleres.

Las pérdidas se calculan en 100.000 pesetas.

Los Jóvenes bárbaros.

Con escasa concurrencia se ha celebrado en la Casa del Pueblo un mitin, organizado por los Jóvenes bárbaros para pedir la revisión del proceso Ferrer.

Se atacó, como siempre, á Maura, que no pudo evitar la sentencia, según reconocieron; pero que pudo indultar á Ferrer.

Se proponen los Jóvenes bárbaros llegar á la revisión del proceso tras una serie de mítines, de los cuales es el primero el celebrado esta mañana.

La sustitución de los Consumos.

En la Diputación provincial se ha celebrado una Asamblea de delegados de los Ayuntamientos de Cataluña que han sustituido el impuesto de Consumos voluntariamente.

Asistieron ochenta personas. Se dió cuenta de los trabajos realizados para conseguir la derogación de varias reales órdenes que perjudican los Erarios municipales.

Después de amplia discusión, en la que intervinieron muchos señores, se aprobaron las siguientes conclusiones:

1.º Que se constituyan en Mancomunidad los Ayuntamientos de la provincia de Barcelona que voluntariamente han implantado la sustitución de los Consumos, para la defensa de las haciendas locales, perturbadas por algunos reales decretos, que se citaron.

2.º Promover un estado de opinión á favor de las haciendas locales hasta conseguir la derogación del real decreto de 1.º de diciembre de 1913 y de 17 de diciembre de 1914.

3.º Organizar al efecto una serie de conferencias y actos públicos en diversas poblaciones, invitando á personalidades competentes para que expongan su opinión.

También se acordó expresar su agradecimiento al Consejo permanente de la Mancomunidad por sus trabajos, y hacer constar en acta el disgusto con que se han visto todas las resoluciones recaídas contra el reparto vecinal; telegrafiar al ministro de la Gobernación para que resuelva una exposición que se remitió en la asamblea anterior pidiendo la normalización de las haciendas locales, y celebrar el primer acto de propaganda en Granollers.

Probable visita del Sr. Dato.

Se da como cierto que el presidente del Consejo vendrá á Barcelona á primeros del mes de abril, asegurándose que durante su estancia se inaugurará la casa de salud de Las Yantas y la de unas escuelas en Badalona.

El Sr. Suárez Inclán.

El Sr. Suárez Inclán recorrió ayer tarde la población.

Por la noche fué invitado á un banquete en su domicilio por el jefe del partido liberal. Los delegados de las industrias metalúrgicas le obsequiarán también con un banquete.

Se trata de hacer al Sr. Suárez Inclán una despedida cariñosísima.

Barcos detenidos.

El buque «Adolfo», que venía de Norte América, fué detenido en el estrecho de Gibraltar por un torpedero inglés, que registró su documentación.

El vapor «Antonio Jener», que procedía de Génova, fué registrado por un crucero francés, que se incautó de dos mil paquetes postales.

Lo que dice Llorens.

En el Círculo tradicionalista se ha celebrado una velada, en la que pronunció un discurso el diputado á Cortes Sr. Llorens.

Habló éste de los soldados españoles con gran entusiasmo, y dijo que hay que conservar gran disciplina en el partido, porque está seguro que España saldrá muy pronto de la neutralidad.

Entonces habrá que acudir á los buenos hijos de nuestra patria para poderla salvar.

Será preciso llegar al sacrificio, y éste no dependerá sólo del elemento armado, sino de otros, á quienes el partido ha confiado muy distintas misiones.

Refirió una conversación que sostuvo con D. Jaime, el cual le dijo que tal vez ocurriera en España pronto algo imprevisto.

«Para entonces—añadió el Sr. Llorens—

es menester que estéis prevenidos para cumplir todos con vuestro deber.» Estas palabras produjeron gran entusiasmo en la concurrencia.

De Sport.

BARCELONA. (Domingo, noche.) El partido de hockey ha resultado interesante. El equipo barcelonés hizo tres tantos, por dos el Athletic, de Madrid.

El partido se repetirá el martes, probablemente.

En el partido de foot-ball entre el Centro de Sports, de Sabadell, y el Club, de Barcelona, ha ganado éste, por dos goals á cero.

Se disputaban la Copa Valentí, y el partido resultó empuñadísimo.

Registráronse algunos alborotos entre el público y los jugadores.

El equipo de Sabadell presentó una protesta, dando ello lugar á que no fuese entregada la Copa hasta que no se resolvía.

—La revista de *requetés* se verificó sin incidentes.

El Sr. Llorens les arengó, recomendándoles disciplina.

El Sr. Suárez Inclán.

En el expreso marchó á Madrid el señor Suárez Inclán.

Le despidieron las Juntas directivas de las Cámaras de Comercio y de Industria, y numerosos amigos políticos y particulares.

LEON

La jura de la bandera.

SALAMANCA. (Domingo, tarde.) En la plaza Mayor, con gran brillantez, y después de una misa de campaña, se ha celebrado la jura de la bandera por los nuevos reclutas.

Al acto concurren todas las autoridades civiles y militares, los exploradores, la Academia militar y el escuadrón de Albuera, recién llegado de África.

El desfile de las tropas resultó hermosísimo.

Formidable incendio.

SALAMANCA. (Lunes, mañana.) Un voraz incendio destruyó anoche la fábrica de chocolates y confituras de D. José Martínez, sita en la plazuela de San Juan Bautista.

Ardieron las casas números 1.º 16 y 17, durando el fuego desde las seis á las once de la noche.

El arquitecto municipal dirigió los trabajos de extinción, y el vecindario le secundó con acierto.

Resultó lesionado un joven, llamado Chimba.

Las pérdidas han sido importantísimas; las tres casas han experimentado grandes desperfectos, y el fuego ha destruido varias alhajas, la maquinaria y las existencias de la fábrica. Esta estaba asegurada.

Se ignoran las causas del siniestro.

Aguas de Cabreiroá

Diabéticos, tomadlas sin descanso.

VALENCIA

Se reanuda el trabajo.

ALICANTE. (Domingo, tarde.) Mañana se abrirán definitivamente los talleres de la casa Aznar.

Se calcula que 400 obreros reanudarán el trabajo.

Esta tarde han sido firmadas las bases. En una de ellas se establece la libre contratación del trabajo para patronos y obreros.

Entrarán en los talleres de fundición y ajuste todos los operarios que había antes de la huelga, y la mitad en los de calderería.

Los penados de Cartagena.

ALICANTE. (Domingo, noche.) El gobernador civil ha recibido un telegrama del ministro de la Gobernación, preguntando si existe en esta provincia algún local á propósito para trasladar provisionalmente la población penal de Cartagena.

Inmediatamente el gobernador transmitió telegráficamente á las autoridades de los pueblos, las cuales contestaron que pueden habilitarse dos edificios disponibles.

Huelga solucionada.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Al hacerse pública en Alicante la noticia de la solución de la huelga de metalúrgicos, se ha producido general satisfacción.

La Prensa local dedica grandes elogios al gobernador civil, reconociendo unánimemente que su intervención ha sido principalmente la causa del arreglo obtenido.

Una riña.

CASTELLON. (Domingo, noche.) En el pueblo de Usera, y al salir de una taberna varios amigos, se entabló una discusión entre Manuel Beltrán y Francisco Miralles, por negarse éste á jugar á correr.

De la discusión pasaron á las manos, y en la riña resultó muerto Manuel Beltrán.

Concurso de Tiro de Pichón.

CASTELLON. (Domingo, noche.) Se ha celebrado el concurso de Tiro de Pichón, en el que se disputaba la Copa de plata del campeonato provincial, habiendo sido ganada por D. Guillermo Peris.

Tomaron parte 28 escopetas, presidiendo el gobernador militar.

Los ingresos quedan en beneficio del Comedor de los pobres.

VASCONGADAS

Terrible equivocación.—Un hijo que mata á su padre.

BILBAO. (Domingo, noche.) En el pueblo de Baracaldo ha ocurrido un trágico suceso.

Encontrándose el joven de diez y ocho años Joaquín Sartia acostado en su casa, oyó en el jardín el ruido producido al intentar forzar una ventana. Creyendo hubiera ladrones, cogió una escopeta, salió al jardín y vió un desconocido; echóle el alto, pero éste le arrojó un ladrillo.

Había recibido la perdigonada en la cara. Entre madre é hijo le llevaron á la cama, y á la media hora falleció.

Joaquín marchó al cuartel de la Guardia Civil, contando lo ocurrido.

El detenido dice que su padre volvió corriendo á casa, y por no llamar entró por la ventana dando así lugar al triste suceso.

De «foot-ball».

BILBAO. (Domingo, noche.) En el campo de Jolaseta se jugó un partido de foot-ball entre el Racing Club, de Madrid, y el Athletic Club, de Bilbao.

La tarde estaba desapacible, y asistió un caso público.

Actuó de árbitro D. Luis Astorquia.

En el primer tiempo, que fué muy animado, los madrileños desarrollaron muy bien el juego, distinguiéndose su portero; pero el Club Arenas logró hacer dos tantos.

En el segundo tiempo los madrileños hicieron tres goals, ganando el partido, por lo tanto por cinco á cero.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

VALENCIA. En el teatro Ruzafa se anuncia el beneficio del notable primer tenor cómico Valeriano León, con el siguiente programa: *El barbero de Sevilla*, *El primer fresco* (estreno), *Muñecos automáticos* y *Las musas latinas*.

SALAMANCA. El día 3 de abril debutará en el teatro del Liceo la compañía de zarzuela que dirige el primer actor Luis Ballester.

La lista del personal es la siguiente: Tipos: Teresa Sánchez, Julia García, Natalia Daina, María Lebrón, Carmen Daina y Dora Lebrón.

Características: Asunción Delgado y Pedro Hernández.

Actores: Mariano Rosell, Francisco Arias, Ernesto Lorente, Teodoro Merino, Antonio Mata y Vicente Pérez.

Apuntadores: Angel Mayol y Antonio Mayol (hijo).

Maestro director, D. José Gómez.

AVISOS UTILES

Cooperativa Electra Madrid. Desde el día 1.º de abril próximo se pagará el cupón número 57 de las emisiones de obligaciones de 1901 y 1902, procedentes de Chamberi, y el cupón número 4 de las emitidas en 15 de mayo último por esta Sociedad, deduciendo en uno y otro pago de 3,30 por 100 por el impuesto de utilidades.

Dichos cupones se pagarán en las oficinas del Banco de Vizcaya, en Bilbao, y en las de Aldama y Compañía (Alcalá, número 91), en Madrid, mediante su presentación en forma por duplicado.

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 30 de marzo de 1915.

Sale el Sol a las 6.2.
Se pone a las 18.36.
Sale la Luna a las 18.5.
Se pone a las 5.21.

SANTORAL.—Martes Santo; Santos Quirino, Dominico, Víctor, mártires; Régulo, Pastor, Zósimo, Juan Climaco y Clinio, confesores, y Santa Margarita, virgen.

LA CONMEMORACIÓN DE MUCHOS SANTOS MARTIRES.

Las actas de un sinnúmero de mártires gloriosos han desaparecido completamente, quedando tan solo algunas noticias sueltas, esparcidas en diversas obras.

Las biografías de los Santos de que hoy hace mención el Martirologio romano, no han llegado hasta nosotros.

Únicamente se sabe que su triunfo tuvo lugar en Constantinopla, en tiempo del Emperador Constantino.

Fueron llamados a presencia del herejearca Macedonio, quien discursó unos crueles tormentos, que consistían en arrancar los pedruzcos de las santas mujeres, colocándolos al borde de un cofre que se cerraba con estrépito.

Estos martirios ocurrieron en 30 de marzo del año 351.

EN EL CONSERVATORIO

EJERCICIO ESCOLAR

La clase de Conjunto instrumental del Real Conservatorio de Música y Declamación hizo ayer su acostumbrado ejercicio escolar en el salón de actos del citado centro de enseñanza artística.

El programa constaba de dos partes. En la primera se interpretaron la obertura de *Las bodas de Figaro*, de Mozart, y tres composiciones: *Son las doce* y *Noche de esto*, de las que son autores, respectivamente, y alumnos Sres. Camarero y Mendaza, y un cuadro sinfónico titulado *Una noche en Sevilla*, de la Srta. Luisa Pequeño, que revela en la joven compositora alicientes artísticos para obras más trascendentales. Los tres alumnos—los dos primeros de la clase del maestro Bretón, y la Srta. Pequeño, de la del maestro Serrano (D. Emilio)—recibieron muchas felicitaciones y muy efusivos aplausos.

En la segunda parte, los alumnos de Conjunto instrumental, dirigidos por su profesor, Sr. Saco del Valle, ejecutaron de modo excelente la obertura de *Prometeo*, de Beethoven, y la primera *suite* de *La arlesiana*, de Bizet.

El segundo tiempo de *La arlesiana* fue repetido después de una gran ovación.

Grandes aplausos escucharon los alumnos por las evidentes muestras que dieron de sus adelantos.

El Sr. Saco del Valle recibió igualmente muchas felicitaciones por el progreso de sus discípulos, que evidencian la laboriosidad y el talento del maestro.

Al ejercicio escolar asistieron numerosos invitados.

N.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisados. 200 años de existencia.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando director interino de la Escuela Normal de Maestras de Soria, a D. Fernando Menéndez y Martínez.

—Otra dejando sin efecto el ascenso a la categoría octava del escalafón de catedráticos de Institutos, hecha a favor de D. Enrique Selva y Mas por real orden de 8 del actual, por corresponder dicho ascenso a don Gabriel Hortal Aparicio, disponiendo al propio tiempo se expida el oportuno nombramiento.

—Otra nombrando, en virtud de concurso de traslado, profesor numerario de Física, Química, Historia Natural y Agricultura, de la Escuela Normal de Maestros de Madrid, a D. Jenaro Calatayud y Bonmati.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que el camino vecinal de Selva de Mar a la carretera de Puerto de la Selva a Llaná, provincia de Gerona, se segregue del último concurso y sea admitido el de Garrigolas a la carretera de San Mori a Colomé.

—Otras concediendo la inscripción en el Registro especial creado por el art. 1.º de la ley de 14 de mayo de 1908, a las Sociedades de seguros Banco Agrícola Andaluz y La Baloise.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Continuación de las disposiciones extrajeras sobre moratorias, dictadas con motivo de la guerra actual.

Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Aprobando el expediente de oposiciones a las plazas de maestros de Escuelas Nacionales de 2.000 ó más pesetas.

—Nombrando inspectores de Primera enseñanza de Baleares, Cádiz, Ciudad Real, Guadalupe, Huelva y Zamora, a D. Juan Capó Francisco Oña Escobar Castillo, don y Sevilla, D. Ricardo Rodríguez, D. Rafael Vicente Antonio Alonso Pérez, respectivamente.

—Idem inspectora de Primera enseñanza de la provincia de Córdoba, a doña Teodora Hernández San Juan.

—Anunciando a concurso, entre cesantes,

la provisión de la plaza de oficial de contabilidad de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Baleares.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Concediendo a los Ayuntamientos que se indican las subvenciones y anticipos que se mencionan, para construcción de los caminos vecinales de Alameda a Montiel (Ciudad Real) y de la carretera del Puerto de la Losilla a Yecla a la de Yecla a la de Monóvar del Pinoso en la Venta de las Quebradas (Murcia).

Los héroes de ayer

Los Inválidos y la jura de banderas.

Nuestro querido colega «La Correspondencia Militar» ha lanzado, con el mismo título de este artículo, una idea que es verdaderamente simpática, nobilísima y patriótica.

El escrito, firmado por «León de Toledo», es un algo que, no sólo nos lleva a un fin emotivo, sino a rendir el homenaje debido al héroe. No es un cuadro de color el que pinta en su cuadro; es un sacudimiento a la pereza patriótica, con una finalidad práctica para la emulación del patriotismo, tanto en el militar, que jura consiente al besar el sable formando cruz con la bandera, como en el paisano, que saluda respetuoso el paso de la insignia amarilla y roja.

Pide nuestro estimado compañero, como él dice muy en razón, algo que no es nada en su materialidad y que, sin embargo, es muy grande en su moralidad. Pide que el Cuerpo de Inválidos asista a la jura de banderas en tribuna especial y exclusiva para ese glorioso Cuerpo; quiere que por esa exclusividad esos cuerpos mutilados, ese puñado de hombres que perdieron carne de su carne sosteniendo el honor de un juramento, al ser notados y distinguidos, en el abigarramiento de la multitud, como mancha roja que se destaca en la policromía de un cuadro de luz y resplandores, sea ello un estímulo para los jóvenes que ven honrar a los que se honraron combatiendo por su pabellón, y una pleitesía para los inútiles veteranos, honor justo, honra equitativa en este país, en que los honores y las honras se guardan para el momento en que el alma dejó libre al cuerpo para que el cuerpo vaya a tierra.

Y lo más grande, lo más original de la «idea» que lanza nuestro compañero, es la forma de rendir el homenaje en la solemnidad de la jura. Esbozándola, indica que, al desfilar los batallones de soldados ante la tribuna de los Inválidos, debe oírse una voz de mando que ejecutivamente ordene: «¡Vista a la derecha!», y que al hacerlo así, verán los fuertes y robustos cuál es el homenaje que la Patria rinde a los que no quebrantaron el mismo juramento que ellos han hecho momentos antes.

Nosotros también pedimos lo que pidiera «León de Toledo»; nosotros hacemos nuestras sus palabras, y creemos que esta petición patriótica no se perderá en un desalentador vacío, ni se desperdiciará la hermosa ocasión de consagrar en ella un tributo de cariño, respeto y admiración al héroe de ayer, que vive y ostenta los recuerdos de un pasado glorioso y es la encarnación del sacrificio por la Patria.

El acto puede ser edificante, sublime y conmovedor en un día de luz esplendorosa, cuando los soldados bisoños que desfilan ante los inútiles veteranos rinden pleitesía a aquel que ya luchó en la realidad y que es el vivo ejemplo de las bellas cualidades del soldado español.

La idea no puede ser más bella y entusiasta. Y será un consuelo inmenso para los pobres Inválidos, entre los que hemos de ver a más de uno que agradecerán el homenaje con una lágrima de ternura que, resbalando sobre su rugosa mejilla, vaya a humedecer sus viejas cruces.

Será el testimonio de que en el fondo de su alma el inválido está satisfecho de haber cumplido con un deber que le costó una honrosa mutilación.

El ministro de la Guerra tiene la palabra. Hombre de elevados sentimientos, él puede hacer que la patriótica idea de un periodista llegue a buen puerto.

F. ROIG BATALLER

QUINTA Y ULTIMA CONFERENCIA EN SAN GINÉS

En la tarde de ayer pronunció en la iglesia parroquial de San Ginés el muy notable orador doctor D. Diego Tortosa, la quinta y última de las conferencias que tanto han llamado con justicia la atención de las muchas personalidades que acudieron a escuchar la mágica palabra del ilustrado y elocuente orador, canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Madrid.

El Sr. Tortosa ha estado en todas las conferencias verdaderamente notable, cautivando con su hermosa palabra al escogido y muy numeroso auditorio que ocupaba totalmente el templo, entre cuya concurrencia se han visto prelados, doctores en distintas Facultades y gran número de sacerdotes, que escucharon con fruición al excelente orador de la región levantina, tan pródigo en eminentes oradores.

En la última conferencia ayer celebrada, como hemos dicho, desarrolló con extraordinaria brillantez los temas que con oportunidad anunciamos, no obstante hallarse algún tanto delicado de salud, según el eximio orador manifestó en el transcurso de su muy hermosa conferencia.

Nuestros más entusiastas plácemes al señor Tortosa, que, si estuvo inimitable en todo su discurso, rayó a considerable altura al terminarle con la salutación a la santa Cruz, abriéndola con hermosos pensamientos, teniendo pendiente al numerosísimo auditorio de su atrayente y portentosa palabrería.

CASA REAL

A las once de la mañana, como habíamos anunciado, se ha dicho en las Calatravas una misa en sufragio del alma de doña María Bernar de Allendesalazar, tesorera de la Asociación de Damas que entiende en la suscripción nacional a favor de los heridos y familias de los muertos en la campaña de África.

La iglesia era insuficiente para tanta concurrencia, en la que predominaban las señoras, contándose entre éstas las marquesas de la Mina y Comillas, la señora del Presidente del Consejo, las duquesas de Santo Mauro, Maqueda, Ahumada, Fernán Núñez, Villahermosa y viuda de Sotomayor, condesas del Serrallo, Maceda, Torrearias y Mirasol, casi todas las señoras que componen dicha Asociación de Damas y muchas de la familia de la ilustre finada.

Asistió S. M. la Reina, acompañada de la camarera mayor y del duque de Santo Mauro.

A la puerta fue recibida la augusta señora por el rector de las Calatravas.

Entró S. M. en la iglesia bajo paño, cuyas varas llevaron los sacerdotes adscritos a la misma, oyéndose al órgano la Marcha Real.

La Reina se dirigió al presbiterio, ocupando un sillón con reclinatorio, colocado a la derecha del altar mayor.

Rezó la misa D. Gabriel Palmers, capellán de honor de S. M. y fiscal de la Real Familia.

S. M. salió de la iglesia, bajo paño, a las once y media. En el vestíbulo halló al señor Allendesalazar, y en términos muy afectuosos le dio el pésame.

—Era la finada muy buena, le dijo, y yo la quería mucho. De todo corazón esjor al lado de usted para sentirla.

El citado ex ministro de la Corona, muy conmovido, dió a la augusta dama las más expresivas gracias.

Para el Apostolado de Señoras de Puerto Real, ha regalado S. M. el Rey una elegante mesa licorera con servicio de fumar.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato estuvo esta mañana despachando con S. M., después en Gobernación y luego en la Presidencia.

Al recibir a los periodistas les dijo que había puesto a la firma del Rey un decreto abriendo un concurso de anteproyectos para el monumento a Cervantes, que se levantará en la plaza de España, en Madrid.

Se concede un plazo de cuatro meses para la presentación de los proyectos.

Refiriéndose a la visita al ministerio de la Gobernación, dijo que se encontró en éste con el alcalde de Valencia, logrando convenir a éste para que retirase la dimisión del cargo, que había presentado por telegrama.

Negó el Presidente del Consejo que hubiese también dimitido el Sr. Lázaro, jefe de las fuerzas conservadoras de Valencia. Como algún periódico hace grandes elogios de la señora de Dato por los socorros prestados a un niño atropellado por un automóvil que supone pertenecía a la Presidencia, el Sr. Dato agradeció dichos elogios, pero haciendo constar que el automóvil suyo no había sido el causante del atropello.

De Marruecos dijo que se habían recibido los telegramas siguientes:

En Melilla, ayer, a las seis de la tarde, se sintió un fuerte temblor de tierra de cinco a seis segundos de duración, seguido de otros dos de menos importancia, habiéndose hecho varias grietas en el fuerte Samman.

En Tetuán, la fuerte crecida del río Martín ha obligado a retirar las guarniciones de los blocaos de la orilla izquierda.

En Larache hay fuerte temporal de agua y viento, que hace imposible la navegación.

Se han presentado los paisanos Lorenzo Salinas y Benito Torres, que estaban prisioneros de los moros.

En Ceuta no ocurre novedad en la plaza y posiciones.

DOS CRUZAMIENTOS

En la iglesia del Temple, de Valencia, se ha celebrado el acto de cruzarse caballero de Alcántara el marqués de Rubalcava, y de Santiago, el primogénito del marqués de Peñafiel, D. Pedro Roca de Togores, sobrino del duque de Béjar.

Presidió el Capitán de Alcántara el señor García Blanes, en representación de Su Majestad el Rey.

Estuvieron presentes los caballeros duques de Béjar y San Fernando, marqueses de Peñafiel, Oliver y Malferit; condes de Cedillo y Casa Montalvo; contraalmirante Gómez de Barreda, general García Menacho y señores Corbi, Gómez Barreda (D. Luis), García Menacho (hijo), Tamarit, Jáudenes, Quesada, Romé, Calatayud, Pérez de Guzmán (hijo de los duques de T'Serclaes) y el primogénito del barón de Terrateig.

Fue padrino del marqués de Rubalcava el marqués de Oliver, que le calzó las espuelas, con el contraalmirante Gómez de Barreda.

Luego se constituyó el Capítulo de Santiago para armar caballero de la Orden a D. Pedro Roca de Togores.

Fue padrino su tío, el señor duque de Béjar, y le calzaron las espuelas el marqués de Malferit y D. Joaquín Jáudenes.

El arzobispo de Valencia bendijo los hábitos y tomó asiento al lado del presidente.

Concurrieron las autoridades, los marqueses de González, Ezenarro, Vellisca, Colomina y Almuña, el duque de Gaeta, los condes de Montornés, Riudoms, Trígona y Berbedel, los barones de La Linde, Vallvert y Llauri,

varios maestranes y muchas personas de notoriedad.

La representación del bello sexo fue numerosa y de verdadera distinción.

Entre las señoras allí presentes figuraban las baronesas de Llauri y Goya Borrás.

TEATRO REAL

LA ORQUESTA SINFONICA
Ayer se celebró en el teatro Real el primer concierto de abono de los cuatro que ha de dar en esta primavera la admirable Orquesta Sinfónica de Madrid, que durante el invierno que acaba de terminar ha ofrecido ya pruebas de su alto valer artístico en los celebrados en Price, bajo la dirección de los maestros Bretón y Lassalle.

De nuevo vimos anoche al frente de esta agrupación artística al maestro Fernández Arbós, que fue acogido por el público con evidentes muestras de cariñosa simpatía. El programa comenzó con el *Concierto en re menor*, de Vivaldi, que oíamos a la Sinfónica por primera vez.

La obra, fácil, espontánea, en la que surgen las ideas melódicas y sus variaciones con encantadora sencillez, revela su carácter clásico. Gustó extraordinariamente.

La Sinfónica dió a la composición de Vivaldi una interpretación magistral.

El *allegro* fue repetido ante la unánime petición del público, formulada por medio de una prolongada ovación.

Muerte y Transfiguración, del gran Strauss, ya conocida del auditorio, fue ejecutada con admirable expresión. Algunos pasajes, otras veces confusos, se destacaron anoche diáfanos merced a la batuta de Arbós y a la maestría de los profesores que dirige.

La *Sinfonia en re menor*, del insigne César Franck, que constituía la segunda parte del programa, fue también un prodigio de interpretación por parte de la orquesta.

El público acogió los tres tiempos de la obra con grandes demostraciones de agrado.

En la tercera parte, la Sinfónica nos ofreció la audición de las *Danzas españolas*, de Granados, instrumentadas por Lamote de Grignon, que ya este maestro nos dió a conocer con ocasión de los conciertos de María Barrios en la Princesa. Una gran ovación obligó a repetir la *Rondalla aragonesa*.

La composición de Granados causó gratísima impresión en el auditorio, que simultáneamente con sus aplausos al autor los que correspondían a la orquesta.

La *Marcha fúnebre de El ocaso de los dioses* y la obertura de *Leonora*—la deliciosa página musical beethoveniana—eran los dos últimos números del escogido programa ejecutado por la Sinfónica, y en ambas hermosas obras, como antes, el auditorio, con justa prodigalidad, aplaudió efusivamente a la admirable agrupación artística.

El maestro Fernández Arbós, que tan eminentes prestigios artísticos ha conquistado, nos mostró una vez más ser digno del culminante lugar que ocupa entre los músicos españoles. La sobriedad, la seguridad y el buen gusto de su batuta produjeron unánimes elogios, que se manifestaron por medio de prolongadas y nutridas salvas de aplausos al erudito maestro y al admirable director.

El teatro, muy brillante.

Al llegar esta mañana a la Redacción encuentro la nota siguiente, a cuyo pie se ven algunas firmas.

Con mucho gusto traslado el ruego a la Directiva de la Orquesta Sinfónica.

Dice así:

«Los numerosos aficionados a la buena música, que abajo firman, ruegan a la Empresa de los Conciertos-Arbós, que éstos tengan lugar por las tardes. Resultaría más cómodo para el público, y más beneficioso para la Empresa, porque la entrada sería mayor; prueba de ello, los conciertos dados en Price y en el Español.»

N. R. DE C.

REVISTA DE COMISARIO

La revista de comisario del mes de abril la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que expresan a continuación:

Los señores jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes a Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1.º y 2.º, y horas de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Jesús Martín de Diego, en la Costanilla de los Angeles, núm. 1 (Comisaría de Transportes). Los jefes el día 1.º, y los oficiales el día 2.º.

Los jefes y oficiales de reemplazo, transeuntes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército, los días 1.º y 2.º, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Emilio Chacón Morera, y en el mismo local que los anteriores; los jefes, el día 1.º, y los oficiales, el 2.º.

Las partidas sueltas é individuos de tropa transeuntes, el día 2.º, y horas de tres a cinco de la tarde, ante el comisario D. Emilio Chacón Morera, y en el propio local que los anteriores.

La zona de reclutamiento de Madrid número 1, y el primer Depósito Caballería Reserva núm. 1, la pasarán el día 1.º, a las doce de la mañana, respectivamente.

Los retirados por Guerra con arreglo a las leyes de 8 de enero y 6 de febrero de 1902, la pasarán el día 1.º, de tres a cinco de la tarde, en la Costanilla de los Angeles, núm. 1.

Los Depositos de Reserva de Ingenieros y Artillería, el día 1.º, a las once y diez y seis de la mañana, respectivamente.

MIL DUROS
Regala el desinfectante ZOTAL.

TRAGICA MUERTE

Un hombre abrasado

Al amanecer tuvo que intervenir el Juzgado de guardia en un trágico suceso que se desarrolló rápida é inesperadamente en una modestísima vivienda de la calle del Ferrocarril.

El vecino del cuarto principal, núm. 9, de la casa núm. 21 de dicha calle, José Jordani Fernández, anciano de setenta y cinco años de edad, debió levantarse de la cama por sentirse repentinamente indispuerto, y encender la vela que tenía en la cabecera de la cama.

Al dirigirse al retrete, seguramente le faltaron las fuerzas y cayó al suelo, desvanecido, prendiéndosele fuego las ropas.

Cuando volvió en sí empezó a pedir socorro, y acudió la patrona de la casa, Asunción Doblado, que se apresuró a auxiliar al pobre viejo, envolviéndole con trapos y ropas para sofocar las llamas que le achicharraban.

Era ya tarde. Las quemaduras que tenía el pobre anciano eran tan graves y extensas, que falleció momentos después en el mismo lugar del accidente.

Avísada una hija suya llamada Francisca, que vive en otra casa próxima con su marido, acudió a la calle del Ferrocarril, donde vivía su padre, presenciando la horrible agonía del autor de sus días.

El médico de guardia de la Casa de Socorro del distrito, llamado por el juez, reconoció al pobre anciano, y calificó su muerte por consecuencia de las tremendas quemaduras recibidas.

La patrona también tuvo que ser asistida en el Dispensario médico del distrito, por haberse producido quemaduras en las manos al apagar las llamas que envolvían a la víctima.

El cadáver fue trasladado al Depósito judicial.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

En el Círculo obrero de San Isidro ha dado una muy interesante conferencia acerca del origen de la escritura el ilustrado diputado provincial de Madrid D. Enrique Fernández Fuentes.

Numerosos obreros y distinguidas personalidades escucharon la autorizada palabra del representante de la provincia, haciendo elogios de los vastos conocimientos que en la materia posee el Sr. Fernández Fuentes.

La hermosa labor del conferenciante parece que ha de imprimirse por determinada persona muy entusiasta de los trabajos estilográficos.

El presidente de la Diputación provincial de Madrid, Sr. Díaz Agero (D. Alfonso), teniendo en cuenta que los primeros días del mes próximo son festivos, ha dispuesto que hoy cobrasen sus haberes los funcionarios de este centro provincial, lo cual demuestra, además, el buen estado en que se encuentra el erario provincial, efecto de lo perfectamente que se lleva a cabo la ordenación de pagos.

Hoy ha celebrado sesión la Comisión provincial, bajo la presidencia del Sr. Soria (don Arturo).

Sdad. «LOS PIRINEOS», (Guernica)

Fábrica modelo de leche desecada, condensada, mantequilla, cacao soluble y pastillas de café con leche. De venta en Casa de Prast y principales establecimientos. Depósito: HERNÁNDEZ CORTES, 14. Teléfono 5.307.

Los temporeros de Hacienda

La Comisión organizadora del homenaje de firmas en reconocimiento y gratitud al iniciador y primer presidente de la Asociación general de estos empleados del Estado, don José León Díaz, compuesta de los Sres. Pérez del Toro, Pardo, Agustí, López Cortón y Morate, nos comunica que cada día aumentan las adhesiones a dicho meritorio objeto, de Madrid y provincias, y que a las últimas recibidas de Cuenca, Toledo, Valencia, Cáceres, Granada, Jaén, Sevilla y Huelva sólo faltan muy pocas para cerrar los pliegos y darlos a la publicidad, en los que figuran asociados y no asociados, aspirantes, oficiales y cartas de felicitación de jefes y superiores.

Dicha Comisión proyecta también exteriorizar este pensamiento con la celebración de un modesto banquete en los Viveros el día 4 de mayo próximo, fecha del aniversario de la primera asamblea general celebrada en el Centro Manchego por los temporeros, en persecución de sus aspiraciones, al objeto de estrechar de una vez para siempre los lazos de unión y compañerismo que quedaron promulgados entonces.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telef. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir. Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168. CASA DE MODA

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

El cartel de ayer es digno de la primer Plaza de España: seis novillos de una de las ganaderías mejores, la de Pablo Romero, para ser lidiados por Algabazo II, que hoy se despedirá del público de los novillos; Alé, torerito bullanguero, que sale á toroar con la herida sin curar que le infirió un toro en Bilbao, y á la hasta hace pocos días fenómeno Manuel Alvarez Andalúz.

Yo he censurado al representante de la Empresa por su mal gusto al formar los carteles, y pensaba dedicarle un aplauso por el de hoy; pero me entero que hace unos días está en Sevilla y no es el autor de este programa.

Para saber si hay ó no razón para ello, compararé el que formó él y el que se ha hecho en su ausencia á base de los mismos toros:

Domingo 21 de marzo.

Seis toros de Pablo Romero. Cortijano. Mandete II. Chanito. Suspendida por lluvia. ¡Hasta el cielo contra él!

Domingo 23 de marzo.

Seis toros de Pablo Romero. Algabazo II. Alé. Andalúz. Vamos, pues, con la reseña de la última novillada, porque el domingo que viene empiezan las fiestas mayores, y á eso obedece que el representante de la Empresa haya ido á Sevilla, para ver el ganado que se puede lidiar.

Representante á Sevilla, para ver el ganado, quiere decir que el domingo se correrán toros de Colmenar. Lo más probable. La entrada, floja, y el viento más fuerte que la entrada.

PRIMERO

«Granadillo», cárdeno oscuro, núm. 25. Después que le da un susto al Ahijao, se dirige al Algabazo, que le obsequia con unas cuantas verónicas buenas, estando quietecito el hombre y estirando bien los brazos.

Palmas. En quites se ganan unas de éstas Pedro y Alé, que vienen decididos hoy á hacer cosas buenas.

El toro pega duro y sin lástima á los jacos, aunque no deja ninguno para el arrastre, y cuando termina esta pelea caballar, Fresquito y Ahijao parecen con lucimiento.

Algabazo sale á entenderse con el de D. Pablo, estando un par de veces comprometido al meterle la escarleta con la mano derecha, porque por ese lado achucha que es un primor.

Luego se pone el asunto cada vez más difícil, porque el novillo está más avisado que el botones de un café; así es que Pedro, en cuanto es llegada la hora de matar, no desperdicia ripio y se mete todo el contra el enemigo, al que tumba de un estocónazo arriba, francamente bueno.

Muchas palmas, á pesar de que muchas manos no pueden aplaudir porque se entretienen en abrir los paraguas.

SEGUNDO

«Manchoneo», núm. 37, cárdeno. Alé veroniqua bien y oye un gran palmoteo, sobre todo al terminar la sesión, que remata pegadito al sitio de la pupa.

Pelea también el cárdeno con ímpetu y gas, sacándolo de los peligros Alé en la primera ocasión con media verónica de rodillas, apretándose también.

Andalúz también oyó palmas en otra ocasión; pero no fué la cosa para tanto. Alvarito Chico mete bien el primer var de garapillos, cayéndose ante el astado y llevándose el toro muy oportunamente Bizoqui.

El y su compadre terminan el tercio tal cual. Alé inaugura su labor con la zurda, dando un buen pase natural, al que sigue otro de pecho.

Después el pequeño Alé, más bravo que un jabato, da una colección de pases, entre los que descuellan algunos, apretados y vistosos; pero moviendo otras veces los pies con alguna velocidad. ¡Hay que parar un poco!

Dos pinchazos buenos y una estocada un poco perpendicular, de la que pone el cárdeno la tripa hacia las nubes. Palmas.

TERCERO

«Sacristán», núm. 31. Berrendo en negro, bonito de tipo. ¡Un toro!

Después que mata un jaco y medio mata otro, Andalúz abre el percal, dando en diferentes tiempos cinco verónicas, una de ellas francamente buena.

Después el tan renombrado Andalúz, al quitarle el toro, remata con media verónica de rodillas, y al repetir en su turno ejecuta un quite de valiente y artista.

Ahora tiende el muchacho á fenomenar. Las palmas en su honor echan humo.

El berrendo es un gran toro; da cada talegada á los picadores, que les debe dejar recuerdo un mes; pero, eso sí, lo picotean muy mal, así como los banderilleros, que por su parte hicieron lo posible para estropear el hermoso animal.

Una nube de pitos. Brinda el Andalúz, que hoy viene con traje rosa, y cuando Bizoqui acaba de estropear todo lo que puede el toro á fuerza de capotazos, el Andalúz, llamando de largo, empieza con el Celeste Imperio, bueno.

A partir de aquí hay pares y nones, porque si bien hubo pases de importancia cero, hubo dos de rodillas que fueron de verdad, sin trampa ni cartón; éstos se aplaudieron por todos con justicia, no así unos molinetes del más clásico y puro estilo insignificante.

Un pinchazo volviendo la cara y estirando el brazo; luego viene media bien colocada, perdiendo los avios al emparejar toro y torero, saliendo por la cara, y muere el «Sacristán»

en brazos del Harinas, que le hace la caricia puntilleril.

Pitos y palmas. Al toro le aplauden en su entiero.

CUARTO

«Manchego», berrendo en cárdeno, número 40. Otro toro con tipo y hechuras. Algabazo, en el sitio que hace más aire, veroniqua, impidiéndole el viento el fácil manejo del percal.

«Manchego», vara que toma, caballo que derriba y picador con chichón, pues tiene un poder como una grúa.

Nada mencionable en el quiterío. Fresquito pone un buen par, levantando los codos á ley. Sigue Ahijao con otro tan aplaudible como el primero, y cierran el tercio ambos con buen par por barba.

Algabazo empieza con cuatro pases naturales muy buenos, que levantan otras cuatro palmadas, y con seis ó ocho pases más de muy recomendable calidad quiere entrar Pedro; pero se desigualó el toro, y no puede ir por uvias.

Pero á los dos segundos Carranza se perfila en corto y por derecho, metiéndose como se ve pocas voces, muy pocas; se le escurre la espada, y resulta un pinchazo trasero.

Una ovacionaza estupenda, piramidal, premia la labor del diestro, que ejecutó el volapié á toda perfección.

Entra tan sumamente bien como antes, y agarra una superiorísima estocada, que hace polvo al bicho.

Otra imponente ovación y una vuelta al ruedo, ilustrada con sombreros y alguna que otra muestra de la Tabacalera.

¿Mataba así Frasuelo? ¿Mataba así Mazzantini?

Algabazo, como matador, es del grupo A del abono, aunque por equivocación figuran Bienvenida, Paço Madrid, Posada, etc...

QUINTO

«Voluntario», negro, alto de agujas. La ovación sigue á Pedro Carranza cada vez más imponente, mientras Alé se hincha de toroar al dulce compás de un vals.

«Voluntario» es tan ídem como los anteriores con los piqueros, y á pesar de que es biplano, ó sea mogón de los dos, hay en la cojería de á pie su poquito de respeto y flo, única cosa digna de mención entre la gente de infantería.

Alé quiebra un par, que queda barriguerío, ó sea muy bajo; pero aguantando bien la llegada de «Voluntarios».

Mientras tanto, Alvarito chico hace las delicias del respetable, alegrándonos la vida, porque el hombre está de lo más desgraciado posible en todo, y cada vez que ve al toro le tira el capote, la montera, y hasta el apellido.

Alé después cambia dos pares muy requete-buenos. El pueblo le ovaciona y obliga al peón dicho á que se retire.

Alé da cuatro ó cinco pases, resultando empujado dulcemente por el cornudo; se echa la escopeta á la cara y le coloca media bien puesta, de la que se deshace del burel.

Alé había brindado el toro á una señorita que está en barrera del 1.

SEXTO

«Sargentos», 50, salinero y bien puesto de púas. Andalúz da cuatro verónicas regulares, sin apuntarse nada de torero de mucho cartel.

«Sargentos» tiene malos modos con los caballos, dándoles también sus correspondientes trastazos cada vez que los piqueros se ponen en suerte, y aunque sí bien fué un poco más tarde que los otros, en poder se iguala con ellos.

¡Una buena corrida, Sr. Pablo Romero! Lástima que este último no hiciera la pelea que sus hermanos, más que nada por culpa de los señores del castoreño.

Terminado el segundo tercio, en el que no se reveló ninguno como competidor de Magritas, sale Andalúz.

La labor del muchacho no tiene nada aplaudible, porque en ningún pase hay que mencionar más que el movimiento, entablamiento y atropellamiento por parte del astado.

El pico de la muleta es lo único que funciona, y eso manejando el trapo con la derecha, que de la zurda, manco completamente.

Una corta perpendicular, entrando á la carrerilla; rueda de peones, pitos, gritos, intento de descabello, todo el aparato escénico de los días negros.

El asunto queda convenientemente visto y discutido.

P. ALVAREZ

Parte facultativo.

Durante la lidia del cuarto toro ha ingresado en esta enfermería el picador Gabriel Martín (Farnesio) con epistaxis traumática, lesión que no le impide continuar la lidia.—Doctor L. Olivares.

Renovación de abonos.

El martes es el día señalado para la renovación de abonos á la temporada próxima, en la siguiente forma: filas de tendido (de la 6 á la 11), de nueve de la mañana á una de la tarde y de dos y media al anochecer, en el despacho de la calle de la Victoria; gradas (filas de la primera á la cuarta); á iguales horas, en el de la calle del Pozo (Reja), y andanadas, en el de la calle de Ariabán.

EN VISTA ALEGRE

En la corrida de inauguración se lidia ganado de Carvajal para Pazos, Flores y Punteret.

La entrada es floja, porque no hemos encontrado ninguna comodidad para venir de Madrid.

El servicio de tranvías ha sido reducidísimo, originando muchas protestas.

El presidente se retrasa unos minutos y se gana una buena bronca.

PRIMERO

«Tortolillo», negro, corto de pitones y de regular presencia.

Pazos le saluda con unos capotazos, oyendo algunas palmas. Agujetillas recarga con un puyazo, y el toro se duele al hierro, haciendo mala pelea.

Un caballo muerto. Alvaradito clava medio par pasado, saliendo apurado de la suerte.

Africano clava otro medio. Repiten ambos medianamente. Pazos encuentra al toro huido, haciendo poco por sujetarlo.

Aprovecha la primer parada del animal y pincha en buen sitio, pero cuarteando. Vuelve á entrar, y le larga media contraria y atravesada.

Termina mechándolo á pinchazos, y recibe dos avisos.

SEGUNDO

«Chicorro», negro, bajo de defensas y con más libras. Flores se abre de capa y para algo en dos capotazos, mostrándose el público benévolo.

El toro acomete bien y con poder en los dos primeros puyazos, perdiendo energías en los tres últimos.

Los matadores, voluntariosos en quites. Flores coge los palos, y después de cuatro salidas en falso, clava un par delantero.

Terminan el tercio Pepín y Rufas, quedando mejor el último.

Flores hace una faena cerca de los pitones, pero muy movida; entra cerca á matar, y mete todo el acero, algo caldo.

TERCERO

Negro, brago, con buenos puñales. De salida acomete á un piquero, astillándose del derecho.

Punteret da unos cuantos capotazos, aplaudiéndose la buena voluntad.

El toro, como los anteriores, se muestra blando al segundo puyazo. Muere un jaco.

Los picadores, como siempre, metiendo hierro en cualquier parte menos donde deben hacerlo.

Sordo y Pardiñas clavan tres pares, quedando mejor el primero.

Punteret hace una faena queriendo agradar, pero el aire le molesta.

Entra á matar, y el sable queda atravesado en el sótano.

En el segundo viaje le vemos irse de la reunión, y en el tercero deja media calda.

Siguen seis intentos de descabello. Un aviso, y remata con la puntilla.

CUARTO

«Patatero», negro girón, gran mozo y cornalón. Con voluntad y poder acomete á los piqueros, y éstos le pican siempre en los bajos.

Para el arrastre quedan dos caballos. Bonifa y Africano clavan tres pares aceptables.

Pazos brinda al sol. Hace la faena con el pico de la muleta con un toro noblote.

Pincha muchas veces, á cual peor, y recibe dos avisos y oye muchos pitos.

QUINTO

«Calesero», negro brago, apretado de cuerna. Flores se embarulla con el capote.

El toro cumple en varas. Flores y Punteret escuchan palmas en quites.

Flores clava un paz aceptable al cuarteo, y Pazos medio delantero.

Repite el primero con otro par delantero, llegando bien.

Palmas. Flores hace una faena breve. Entra bien, y deja una estocada pasada y contraria, que mata.

SEXTO

«Zurito», negro, terciadito de tamaño. Punteret intenta lucirse con el capote, pero no lo consigue.

El toro acomete con poder y regular bravura, toman 0 seis puyazos, dejando cinco caballos en la arena. Ha sido el mejor de la tarde.

Pelucho clava un palo arriba y otro en un brazuelo; su compañero lo hace mejor.

Punteret hace una faena muy desigual; entra sin estar el toro en suerte y pincha en el cuello.

Luego otra puñalada en el mismo sitio y más cosas feas.

MANZANILLA

EN TETUAN

A causa del mal estado del piso de la plaza, se ha suspendido la corrida anunciada.

Gran número de aficionados llegaron hasta los Cuatro Caminos, en donde se enteraron de la suspensión, siendo de extrañar que en las plazas de Madrid y Carabanchel el piso estuviera en condiciones y no lo estuviera en Tetuán.

EN PROVINCIAS

En Valencia.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Se lidian seis novillos de Pablo Romero, para Fortuna, Jiménez y Carpio.

La entrada, buena al sol y floja á la sombra.

PRIMERO

«Pavero», cárdeno, rabón. Fortuna, molestado por el viento, veroniqua movido.

Más pases, uno sobresaliente, de pecho, y una estocada superior, que mata sin puntilla. Ovación.

SEGUNDO

Negro. Jiménez veroniqua embarullado, aunque moviendo bien los brazos. Después torrea bien.

Palmas. El novillo aguanta tres puyazos, y ni desmonta ni mata ningún jaco.

Los chicos de los palos cumplen. Jiménez hace una faena regular, estando valiente.

Cita á recibir, y, aguantando, da media baja, saliendo derribado.

El toro dobla. Palmas. El diestro se resiente de la herida que sufrió el pasado domingo en Barcelona.

TERCERO

«Romero», colorado. Carpio le saluda con tres verónicas superiores y un recorte ovedo. Ovación.

Al hacer un quite, Carpio resulta cogido aparatadamente, saliendo ileso.

El público protesta del desorden que hay en el ruedo.

El novillo toma cinco varas. Los chicos de los palos cumplen muy bien su misión.

Carpio empieza toreando muy bien; pero luego se descompone, resultando la faena pesada y deslucida.

Sufre varios desarmes. Entrando desde lejos da un pinchazo alto. Después deja una buena estocada. Ovación.

CUARTO

«Corcito», berrendo en negro, grande. Se echa al ruedo un capitalista, que es volteado sin consecuencias.

Es detenido y conducido á la cárcel. Se aplaude á Fortuna, que abaniqua con lucimiento.

Jiménez y Carpio están en la enfermería. El novillo aguanta cinco varas por una calda y un jaco para las mullitas.

En este momento sale Carpio de la enfermería.

Los chicos de los palos cumplen. Fortuna hace una gran faena, sobresaliendo tres molinetes, que se corean con oles.

Entrando bien deja una estocada ladeada de tanto atracarse.

Otro pinchazo de la misma clase. Otro más y el toro dobla. Ovación.

QUINTO

«Lucerito», negro. Jiménez sigue en la enfermería.

Cuatro puyazos por tres caldas y un jaco muerto.

Jiménez aparece en el callejón visiblemente indispuerto.

El público pide que se retire; pero el diestro se niega á ello.

La Policía le obliga á retirarse, á pesar de que el diestro pone gran resistencia.

Los chicos de los palos lo hacen bien, siendo ovacionado Moreno de Valencia.

Fortuna, en sustitución de Jiménez, hace una faena de muleta adornada.

Un pinchazo, saliendo apurado por haber hecho un extraño el toro.

Sigue con una estocada superior, entrando bien. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

SEXTO

«Remendón», berrendo. Continúa la ovación á Fortuna.

Carpio está desconcertado y no consigue lucirse con el capote.

El novillo toma cinco varas por tres caldas y tres caballos.

Carpio demuestra ignorancia al hacer una faena deslucida.

Entrando valiente y recto, mete una estocada atravesada.

El toro dobla. El puntillero lo levanta.

En Barcelona

PLAZA DE LAS ARENAS

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Al hacerse el paseo, los hermanos Gallo son silbados.

PRIMERO

Negro. Toma tres puyazos por una calda y un jaco muerto.

Con los palos sobresale Magritas. Rafael, al dar un pase por alto, sufre un desarme.

Sigue toreando desde cerca con la izquierda, y pierde dos veces el trapo rojo.

Un pinchazo mal, najándose. Pita.

Sigue trasteando de modo ineficaz. Media estocada baja pescuecera. Broncaza.

SEGUNDO

Negro. En este momento empieza á llover.

Joselito saluda al toro con unas verónicas buenas.

Hay tres puyazos, á cambio de dos caldas. Los maestros cogen los palos.

Salero cuarta bien un par. Joselito cuegla otro al quiebro, superior.

Rafael prende uno abierto. Joselito comienza su faena con un pase rodillas en tierra.

Sigue toreando inteligente. Un pinchazo. Nueva faena, que resulta deslucida.

Echándose fuera larga otro pinchazo. Más pases y un desarme.

Arqueando el brazo, otro pinchazo. Una estocada calda y atravesada. Pitos.

TERCERO

Negro. Toma tres varas por una calda. Los chicos de los palos lo hacen regularmente.

Salero II hace una faena movida, y mete una buena estocada, saliendo cogido, volteado y coreado.

El diestro resulta ileso. El toro rueda sin puntilla. Ovacionaza y oreja.

CUARTO

Berrendo en negro. Rafael le saluda con unas verónicas lucidas.

Hay tres puyazos á cambio de un coreado.

El segundo tercio se hace pesadísimo. Los de las banderillas lo hacen pesadísimo.

El toro está muy difícil. Gallo, ayudado del peonaje, da telonazos de pitón á pitón.

El público se impacienta. Hay un sablazo en el cuello, seguido de la correspondiente bronca.

Un pinchazo sin soltas. La bronca arreceja. Otro sablazo en el cuello.

Otro atravesado. Escandalazo nunca visto en Barcelona. El ruedo se llena de almohadillas.

QUINTO

Negro. Toma tres puyazos. Entre los espectadores se discute acaloradamente la pésima faena de Rafael en el toro anterior.

Joselito juguetea con el toro y clava medio par caldo.

Uno entero, bueno; otro superior, y después quiebra sin clavar, terminando con uno al quiebro, superior.

Ovación. Después muleta con lucimiento, empezando con uno cambiado con la muleta piagada.

Sigue con tres naturales, superiores; uno de pecho, tres rodillas en tierra, uno natural, y termina con una media estocada buena. Ovación y oreja.

SEXTO

Negro. Toma cuatro varas y derriba en tres, dejando dos peños para el arrastre.

Gallos y Salero se lucen en quites, siendo aplaudidos.

Salero toma los palitroques y coloca un buen par, con los terrenos cambiados. Después, medio igual y otro análogo. (Palmas.)

Hace Salero una regular faena de muleta, sufriendo dos achuchones, de los que le salva Joselito. Da un pinchazo y media estocada buena, que basta.

LOS TEATROS

«ACETILLAS» Real.—La dirección artística de este teatro, en su especial empeño de procurar el mayor esplendor á la próxima temporada de primavera, dedicada principalmente al cultivo y protección de la ópera española, consagra estos días toda su actividad á sumar elementos encaminados á ese fin elevado y patriótico.

Uno de los extremos que más atención merecen es la entidad coral, tan importante en todo buen conjunto lírico, y á este propósito cuenta ya con la valiosísima cooperación de los alumnos del Conservatorio, que no han vacilado en prestar su curso á una labor de arte nacional.

Pero aspirando á más todavía en este particular, aparte el gran refuerzo que la suma de alumnos significa para la masa coral de este teatro, la Empresa ha admitido y sigue admitiendo los ofrecimientos de muchos cantantes, entre los que se cuentan no pocos aficionados de uno y otro sexo, que desean figurar en los coros.

Ya saben, pues, aquellos jóvenes que tengan voz y sepan música dónde pueden colaborar á una campaña en pro del engrandecimiento lírico español.

De cuatro á seis de la tarde, los días no festivos, son las horas designadas por la Dirección del teatro Real para recibir á los solicitantes.

Semana Santa en los Almacenes de la Puerta del Sol.-Ocasiones para vestir bien y barato.

Las grandes compras hechas en condiciones excepcionales nos permiten vender hoy más barato que nunca.

Cortes de Vestidos negros de Seda y fantasía

Por 16,50 rico vestido Eolien de seda. Por 23 de mesalina de seda alemana. Por 14,70 de Pana inglesa y de seda lavable Japonés. Por 17,60 Por 25 de rico crespón de la China, y de rica Piel de seda por 29. Por 35,80 de magnífico charmes fantasía. Por 48,80 de rico Glasé Souple, y por 20 de Tul magnífico bordado en lentejuelas. Sedas brochadas negras a 3 pesetas. Rasos negros liberty a 1,70. **Glasés negros** reforzados a 2,75. **Sargas de Seda** para forro a 1,50. **Gasas Voilé de Seda**, dobles de paño Sedan. Por 13,10 de rico estambre. Por 8,80 de lana lisa y de lana diagonal, por 7,50. **Mantillas Blanca** a 4,25 y con casco, por 12,15. **Mantos Vueltá** a 5,50. **Velos Crespón** a 3,50 y **Velos Gasa** a 1,95. **Faldas de Lana negra** de hechuras muy nuevas, todas las tallas, por 7,50. **Velos Chantilly** a 1,15.

Por 16,50 rico vestido Eolien de seda. Por 23 de mesalina de seda alemana. Por 14,70 de Pana inglesa y de seda lavable Japonés. Por 17,60 Por 25 de rico crespón de la China, y de rica Piel de seda por 29. Por 35,80 de magnífico charmes fantasía. Por 48,80 de rico Glasé Souple, y por 20 de Tul magnífico bordado en lentejuelas. Sedas brochadas negras a 3 pesetas. Rasos negros liberty a 1,70. **Glasés negros** reforzados a 2,75. **Sargas de Seda** para forro a 1,50. **Gasas Voilé de Seda**, dobles de paño Sedan. Por 13,10 de rico estambre. Por 8,80 de lana lisa y de lana diagonal, por 7,50. **Mantillas Blanca** a 4,25 y con casco, por 12,15. **Mantos Vueltá** a 5,50. **Velos Crespón** a 3,50 y **Velos Gasa** a 1,95. **Faldas de Lana negra** de hechuras muy nuevas, todas las tallas, por 7,50. **Velos Chantilly** a 1,15.

15, Puerta del Sol, 15 (esquina Alcalá). Teléfono 913. PRECIOS FIJOS.-ENTRADA LIBRE.

NEGOCIO

Cada 1000 ptas. rentan en 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por el mismo Informes gratis. Señor Guanter. Preciados, 7, pral. 9 a 12, 4 a 6. Casa fundada 1880.

Traducciones de idiomas. Escalmatas, 12. 1.º hda.

COMPANIA COLONIAL

CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

PUERTO RICO ESCOGIDO

Grano tostado en cajas de 100 gramos, a 60 céntimos

CLASE NUEVA

4,50 pesetas kilo; 100 gramos, 0,45

CAFES EN VERDE

DE PROCEDENCIA LEGITIMA



LA CASA Central de Compra

PAGA ALTOS PRECIOS Oro, Plata, Platino y

Papeletas del Monte, aunque estén selladas en casas de fiados, moes, y vendidas.

7 y 9, POSTAS, 7 y 9

Familia distinguida, con un diplomado a caballo establecido en familia, con 6 años de experiencia, a voluntad. Confección económica. Se habla francés. Sitio céntrico. Escriba a: Aduela, 8, 2.º. Lista de Correos.

Parisiense, tres idiomas, diplomado, tres expresiones, donne leçons de français, leçons particulières et ensemble. Cours de la nature, Taquigraphie, Manuscrits, Aquarrelle, Cours de géométrie et de mécanique. Calle Mayor, 41

Orzoco 2.000 ptas. por unino plantilla. Madrid, provincia. Lista de Correos: Aduela 1.970. Madrid.

Si os duelen los riñones
Si tenéis arenilla en las orinas
Si padecéis de dolor en las articulaciones
es que debe de limpiarse los riñones y estimular el hígado, tomando

la Piperazine MIDY

Granulada efervescente

el más poderoso disolvente del Ácido Úrico

única causa de REUMATISMOS, GOTA, CALAMBRES ARTICULARES, neural de piedra, cólicos hepáticos y nefríticos etc...

La Piperazine MIDY es el único remedio inofensivo que no daña al estómago ni al corazón y que no cansa los nervios.

Dosis: de 2 a 4 cucharadas de las de café cada día. disueltas en un poco de agua a distancia de las comidas o por la mañana en ayunas.

Envía gratis del folleto explicativo, dirigiéndose a: Productos MIDY S.A. Diagonal 228 BARCELONA

Gran Fábrica de yesos puros

LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad

Fabricación en Valdecañas

Depósito y muelles en Madrid

PLAZA DE CASTELLAR, 6 F. C. de Valdecañas-Cantabria, Teléfono 1.048.

PRECIOS

600 Kilos de yeso negro corriente..... 8,25
Id. especial..... 9,25
Quintal id. blanco..... 1,25
Yesos puros especiales para enrasado y bovedillas.
Oficinas administrativas PELAYOS, 3, entresuelo. TELÉFONO 2.921

EL CARBON BARATO

Cok para cocinas, quintal, 46 kilos, 3,30. 40 kilos, 2,90.

Antracita, 2,90 y 3,60. Carbón, 2,90 y 2,25. Carbón escietas, 5 ptas. y 4,40. San Vicente, 2. Alcalá, 150.

Jesus y Maria, 2. Alberto Aguilera, 47. Glorieta de Quedo, 2. Abada, 5. y Calatrava, 18. Teléfonos 4.992 y 5.055.

Géneros

para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.-Alfonso de Codes.-Conde de Romanones, número 2.

AYUDANTES

Preparación completa y exclusiva. Unica Academia cuyo Director procede de la Escuela especial. Fichas programas y reglamentos. Montero, 85, pasaje. Matrícula, de 8 a 7.

VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava).

Pidanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.

D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas, 4 y 6».

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.

D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de aluminio que presenta la botella y a la media botella.-Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

OPOSICIONES A LA JUDICATURA

Preparación a cargo de Juez excedente. Abogados de este ilustre Colegio y Habilitado de una Relatoría de esta Audiencia. Las clases comenzarán el 5 de abril próximo. La Academia va a comenzar la publicación de las contestaciones al programa de Derecho Penal.-ACADEMIA VALDEAYELLANO.-INFANTAS, 40.

Dispepsia, Gastralgia

con el ELIXIR GREZ

tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias.

Collin y Compañía, PARIS.

PRESTAMOS

Sobre alhajas y papeletas del Monte.

Preclados, 9, entresuelo. Antes Mariana Pineda, 1.

Aspirantes de Caballería. Admisión, cambio de números, pagos, etc. Escribid a Protect. Escorial, Valladolid.

CAMAS DORADAS

La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acredit. Fáb. de CAMAS DORADAS Cabeza, 24.

DINERO

Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill. de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 8.

Vendo Renault 11-15 H.P. Razón: Eloy Gonzalo, 21.

La Prensa

Agencia de Anuncios

Carmen, 18, primero. MADRID

SE DESEA BUENA GANANCIA

Si no dejar su ocupación habitual, se obtiene con la presentación de una escritura, para la cual se encarga interés fácil y constante en todas las clases sociales. Ofertas a Compañía Parkweg, 139, Amsterdam (Holanda).

SE DESEA BUENA GANANCIA

Imoned urgente para Alcobas, armario 3 huecos domas. Leones, 1.1.º.

ALMONEDA

de elegante mobiliario, hay alcobas y gabinete de caoba, estilo inglés. Urgentísimo. Hortaleza, 24, tercero.

MUEBLES

Los mejores y más baratos en los grandes almacenes de FAUSTINO FRUTOS, PAZ, NÚMERO 15. Teléfono 8.516. Hay guardamuebles.

COMPANIA DE IMPRESORES Y LIBREROS DEL REINO

Por disolución de la Sociedad, se vende en pública subasta la casa de su propiedad, calle de San Bernardo, núm. 34, que ocupa una superficie de 5.633 pies cuadrados. La subasta se verificará el día 16 de abril, a las once de su mañana, en la Notaría del Sr. Martínez Nacarino (Nicolás María) número 11, donde se hallan de manifiesto los títulos y pliego de condiciones.

CATARROS CRÓNICOS "LA ALISEDA"

Jaén, Estación de Santa Elena.-Completos curados del aparato respiratorio.-Exprés de día. Madrid, calle de Madrid a Santa Elena en cinco horas de primera y «LA ALISEDA», una hora.-Temporada de primavera muy recomendada, de 1.º de mayo a 30 de junio.

COMPRAVENTA Y ADMINISTRACIÓN DE FIANZAS HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITAL

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 17 de día. TELÉFONO 4.342

COMPANIA VITICOLA del Norte de España

RIOJA CLARETE RIOJA BLANCO RIOJA ESPUMOSO DEPÓSITOS Juan Antonio Acín. Infantas, 36. Germán Ortega. Preciados, 12.

PASTILLAS MORELLO

Resfriados, Tos, Catarrhos, Asma, Bronquitis, Ronquera, etc. Su uso puede ser ilimitado.



JONAS

No habrá más Calvos

por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio para curarla calvicie y parar la caída del pelo INMEDIATAMENTE.

Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonás, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas a este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.

coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas a este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.

Pesetas 10, la botella.-De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.

Al por mayor: MARTIN Y DURAN Y PEREZ MARTIN Y C.º-MADRID.